

ESPAÑA EN EL RIF

Concentración y reorganización de fuerzas

LO DEL RIF

Cómo pensé, cómo pienso y cómo pensaré

Algunos señores, que, ó leen deprisa, ó no saben leer, ó leen de mala fe, me acusan de no pensar hoy, sobre los asuntos del Rif, lo mismo que pensaba ayer. Y se equivocan, porque yo pensaré, sobre esos asuntos, mañana igual que hoy, lo mismo que hoy pienso igual que ayer.

Pensaba, pienso y pensaré que el Rif no vale nada para España, absolutamente nada; que por dominarlo no debíamos emplear ni la vida de un solo hombre; que en el Rif nos dejaremos muchos miles de hombres y muchos cientos de millones de pesetas; que será causa de honrosos y graves disgustos interiores; que fué una locura ir, y que hicimos muy mal yendo.

¿Está claro?

Pues bien. A pesar de cuanto escribí, al Rif hemos ido. Y como al Rif hemos ido, claro es que la posición del comentarista varía. Ya sería idiota decir que no debemos ir. Ya, en cambio, es lógico decir que es lo que debemos hacer para librarlo lo mejor posible. Y eso es lo que yo hago.

¿Que por qué lo hago? ¿Que por qué escojo esa posición y no la de decir que nos volvamos a casa?

Pues con una página de la vida argumentaré.

Yo tenía un amigo, casi un hermano, que enamoraba a su sirvienta. Yo me pasé años y años diciéndole un día y otro día que hacía mal, muy mal; que lo pensase; que reflexionase; que se acordase de su posición, de su categoría, de los riesgos que corría. En una palabra, hice cuanto pude por evitar que aquello pasase a mayores.

Transcurrió el tiempo; mi amigo no se enmendó; las cosas fueron agravándose, y un buen día, mi fraternal amigo, que en ocasiones me consultaba, y al cual yo no veía hacía tiempo, a mi casa llegó en consulta.

Contóme sus cuitas, y entre sus cuitas, era una de las más graves el próximo nacimiento de un hijo. Su doméstica iba a ser la madre.

—¿Qué hago? ¿Qué me aconsejas?— me dijo mi amigo.

Y yo, que, buena, ó mala, ó mediana, tengo una moral, moral que será ridículo discutirme, pues cada mortal tiene la que le place le aconsejé, razonando el consejo, que se casase y, por lo tanto, que, con el matrimonio, la prole por venir legítimase, y al dehonore de la madre, dándole su nombre, el honor devolviese.

—¿Y eres tú, tú, el amigo que tanto chillaste cuanto mis amores, el que esto me aconseja?— exclamó, irritado, el amigo.

—Yo, sí, y—le repliqué—, porque lo que era consejero bueno antaño, antes de causar el daño sería consejo malo, criminal, hogaño, después de que el daño es irremediable, sólo tiene como reparación hacer que sus consecuencias sean lo menos funestas posible. Y, para mí—añadí—, es un consejo de mala suerte la desgracia de un hombre, que en un momento de una mujer a la que has engañado, y que el que un hijo que es tuyo tu nombre no lleve.

Y mi amigo me dijo la cabeza, se casó, y por ahí anda su hijo, siendo orgullo de su padre. Su mujer murió al poco tiempo.

¿Está también claro?

Pues lo del Rif no es ni más ni menos que eso. En tiempos en que nadie aconsejaba, y cuando casi todos entonaban aires de la «Marcha de Cádiz» con trompas bélicas, yo llamé a quienes debían escuchar. Aconsejé honradamente, con arreglo a mis creencias, equivocadas ó no; excité a reflexión; anuncié peligros, que luego se presentaron y que aun no se han disipado; excité a meditación honrada y patriótica. Nadie me oyó. España, así como mi amigo fruto de bendición cosechó con su sirvienta, en amores carnales metióse con el Rif, enterrando en sus entrañas oro y sangre. Y en cuanto yo vi que mis consejos no eran escuchados y que al Rif se iba, a pesar de todo, ¿qué iba a hacer si las cosas ya no tenían remedio en su origen, y a lo sumo podían tenerlo en sus consecuencias?

Hice, y hago, y haré lo que me dicta

mi conciencia. Ayer, antes de ir, decir que no fuésemos. Hoy y mañana, después de ir, cuando ya no podemos decir «ahí queda eso», porque no podemos decirlo, así, en redondo, por mil razones, estudiar el problema y aconsejar a mi Patria las mejores soluciones, las menos costosas, las más honorables, las menos sangrientas, las menos malas.

Y por eso yo digo que sólo quien no me haya leído, ó no sepa leer, ó no quiera leer, ó lea de mala fe, cosa que me tiene en absoluto sin cuidado, porque yo sé que a todos no puedo complacer y a complacer a todos no aspiro, que sólo uno de esos, repito, podrá decir con fundamento que yo cambio de opinión.

Eso es falso, absolutamente falso.

Ya estamos en el Rif. O mejor dicho, ya estamos en el Kert. Y como estamos ya en el Kert, es preciso no discutir si debimos ó no debimos ir, sino debatir qué es lo que hay que hacer para que allí no nos acosen, y nos frían a balazos, y nos ataquen un día y otro día.

¿Acaso no está también claro que se puede hablar del hoy, de lo actual, de la situación en el Kert, sin que eso tenga nada que ver con la discusión de si debimos ó no ir al Rif?

Y eso es lo que yo debato en estos días, sin dejar de decir, claro es, que mi amigo hizo muy mal en enamorarse a su sirvienta...

Dos caminos hay, ó, mejor dicho, tres. Quedarse donde estamos, razziar Mitalza y Beni-Buyagi, y retroceder a Melilla. Yo ya he dicho que por mil razones no defenderé nunca la solución de retroceder, aun pensando que no debimos avanzar. Quedan dos: la quietud y el movimiento. La quietud es dañina, mortal, más cara aún y aún más sangrienta que el movimiento.

Por eso defiendo el movimiento. Y lo defiendo demostrando que la quietud es mortal. Aun no he dicho cómo hay que moverse. Cuando lo diga, que me juzguen.

Por todo lo expuesto, bien claramente demostrado queda que ni yo he rectificado una tilde de cuanto escribo, ni yo hago otra cosa que hablar de las cosas con arreglo a lo que las cosas son, y no a lo que las cosas me conviene que sean.

JUAN DE ARAGON.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Más telegramas de felicitación.

MELILLA. (Martes, noche.) El general Aldave ha recibido los siguientes telegramas de felicitación:

De Albacete: «Los socios del Casino primitivo, en una reunión fraternal, dedican un expresivo recuerdo a sus hermanos los soldados que pelean entregando su sangre generosa en aras de la Patria, realizando nuestra colecta para contribuir a la suscripción iniciada por la Prensa de Madrid.»

De Lérida: «La Asamblea del partido conservador de Lérida envía a ese Ejército su saludo entusiasta, felicitándole por su brillante campaña.»

De Ciudad Rodrigo: «La alta sociedad, reunida en sesión, acordó enviar hoy a V. E. este entusiasta mensaje de felicitación por su conducta heroica en la campaña del Rif, haciéndolo extensivo al Ejército español a sus órdenes. ¡Viva España!»

De Barcelona: «La Juventud Liberal Monárquica de Barcelona le ruega felicite entusiastamente al heroico Ejército, orgullo de España, por sus gloriosas victorias del Kert.»

Del ministro de Estado: «Saludo a V. E. y a esas heroicas tropas, deseándoles en el año que empieza tantas prosperidades y éxitos como merece su devoción por la causa de la Patria.»

Del presidente de la Audiencia territorial de la Coruña: «Efusiva felicitación a V. E. y al benemérito Ejército de su digno mando por las gloriosas jornadas últimas, deseándoles feliz Año Nuevo.»

Del ministro de la Guerra: «Le saludo afectuosamente y le deseo feliz Año Nuevo, así como a los generales, jefes, oficiales y tropa, que están dando muestras de una bizarra resistencia y del entusiasmo más brillante con su amor a la Patria, cubriendo de gloria al Ejército. Agradezco la afectuosa felicitación que me ha dirigido al terminar el año.»

El general Aldave ha contestado a todos dándoles las gracias y ha dispuesto que se publiquen esas felicitaciones, para satisfacción de las tropas.

La columna Añino. Ha regresado al Avanzamiento la columna Añino.

La componen fuerzas del regimiento del Serrallo, un batallón de Cazadores, una batería y un escuadrón de Caballería.

Esta columna salió ayer tarde para practicar un reconocimiento en las inmediaciones de Tieddiennit, en el monte Milón.

Las referidas tropas vivaquearon anoche en las cercanías de la fracción de Hianen, tomando contacto con la columna del general Navarro, que salió de Yadumen sin que ocurriera novedad.

Las columnas Añino y Navarro no vieron al enemigo y regresaron a sus respectivos campamentos.

El regimiento de San Fernando.

El coronel Romero, al mando del regimiento de San Fernando, salió de Sanmar para Izahfen, donde estableció su campamento.

Efectos del temporal.

Anoche llovió torrencialmente en los distintos vivaques.

El Levante tiende a aumentar. A consecuencia del mismo algunos lanchones se han ido a pique en la rada.

Larrea, enfermo.

No ha acudido hoy a las oficinas el general Larrea, por encontrarse enfermo.

Las fuerzas de Aguilera.

Las tropas que manda personalmente el general Aguilera continúan en Imahietan.

Ayer los soldados dedicáronse a enterrar más cadáveres moros encontrados en el campo.

El ascenso de Larrea.

MELILLA. (Martes, noche.) Ha causado gratísima impresión el ascenso del general Larrea.

Muchas personas de todos matices desfilan por su domicilio, donde se halla, por encontrarse delicado, para felicitarle.

En el Hospital Docker.

En el Hospital Docker un soldado, que sufre una gravísima herida, requirió una operación dolorosa y de peligro.

Al efecto fué cloroformizado, y cuando se hallaba bajo los efectos del cloroformo, comenzó a decir: «¡Viva España! ¡A ellos los españoles! ¡Adelante!» y otras exclamaciones que demuestran la grandeza de alma del herido.

Esta escena conmovió a cuantos la presenciaron.

El general Ros y otros heridos.

Mañana se aplicará gratuitamente la radiografía a varios oficiales heridos.

El doctor Queipo tiene para ello aparatos de su propiedad.

El general Ros continúa mejorando, si bien se queja de agudos dolores.

En el Hospital del Buen Acuerdo se ha practicado hoy la resección del húmero derecho al teniente Morales.

Para realizar la operación hubo de dárselo el cloroformo.

El herido continúa bien, dentro de su estado de gravedad.

El coronel Villalba.

El coronel Villalba, director de la Academia de Infantería, visitó hoy las posiciones avanzadas.

La policía indígena.

El capitán Arana ha comenzado a organizar la sexta «misión» de Policía en la kabila de Beni-Sidel.

Una escaramuza.

A la una de la tarde de ayer, al ver a un pequeño grupo de moros que trataba de cruzar el río, salió de Imehiaten una compañía de Infantería, que quemó algunas casas moras cercanas al Kert, siendo ligeramente hostilizada.

La pequeña columna tuvo tres heridos de tropa.

Los moros, al notar que la compañía trataba de coparlos, se retiraron.

El comandante Saro.

Ha salido del Hospital el comandante del batallón de Tarifa D. Leopoldo Saro, para continuar en su domicilio la curación de las heridas que sufrió.

Y sigue el temporal.

Aumenta el temporal. Urge la recomposición del cable de Ceuta, pues el servicio se cursa con gran retraso, por funcionar sólo el cable de Almería.

El general Zubia.—Alumnos de práctica.

MELILLA. (Martes, noche.) El general Zubia se ha encargado del mando de las columnas Aizpuru y Cascajares.

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, Sres. Moso é Izquierdo, han marchado a las avanzadas para efectuar prácticas de Caballería y Artillería, respectivamente.

Un caballo veterano.

MELILLA. (Miércoles, mañana.) En uno de los escuadrones de Caballería que han llegado a Melilla hay un caballo veterano, pues ya lleva hechas dos campañas: la última de Cuba y la de 1909 en Melilla.

El pobre animal, que ha sido un ejemplar magnífico y algunas veces ostenta hermosa planta, sobre todo en formaciones, no puede ya con sus patas, ni con sus costillas. Se le conserva en activo servicio sólo por consideración a su larga historia.

En Madrid le montaba un sargento, tam-

bién veterano, pues lleva un sinnúmero de reenganches.

Todo el regimiento siente cariño hacia el caballo, que recibe especiales cuidados de oficiales y soldados por su mansedumbre y su historial.

Las salas para oficiales.

Ya están completamente instaladas las dos salas para oficiales: la primera está a cargo del comandante de Sanidad, Sr. García Iparaguire, y la segunda al del mismo empleo, Sr. Naranjo.

Obsequio al alumno Sr. Sáinz.

Se dice que la brillante oficialidad del batallón de cazadores de Cataluña regalará al alumno Sr. Sáinz la recompensa que pueda corresponderle por su brillante y arrojado comportamiento.

Añádese también, que si coincidiese la concesión con la terminación total de los actuales sucesos, le será entregada en propia mano, por una Comisión del Cuerpo, en la Academia de Infantería, que por de contado completará este simpático rasgo de la oficialidad de Cataluña, con un acto público.

Telegrama oficial

MELILLA, 2. Capitán general al ministro de la Guerra: Cumpliendo órdenes que ayer comunicó a V. E., se practican constantes reconocimientos por las columnas, ejerciéndose gran vigilancia durante la noche por la policía.

Columna Carrasco hirió grupo de moros que tirotearon vivac Sanmar, resultando heridos leves coronel Cascajares y tres soldados de San Fernando, siendo castigado enemigo con certero fuego de artillería, causándole bastantes bajas.

Vapor La Roda, que conduce dos escuadrones de Lusitania, a la vista esta mañana de la plaza, tuvo que volver a Málaga por fuerte temporal.

Desde Ceuta

DE NUESTRO CORRESPONSAL

El temporal.

CEUTA. (Martes, noche.) Reina durísimo temporal de Levante, estando el Estrecho verdaderamente imponente.

El temporal impide las salidas de vapores correos de Ceuta y de Algeciras, habiendo quedado suspendido el servicio ayer y hoy.

En la bahía han tenido que reforzar las amarras los buques. Están el vapor sueco *Hermes*, el italiano *Salvatore* y otro español pesquero, que ha arribado huyendo del temporal.

El vapor *Evanthia* se está destrozando por completo, habiéndose abandonado el intento de salvamento y suspendido los trabajos que para conseguirlo se realizaban desde que encajó.

Se carece de pescado en la plaza y los pescadores están atravesando una crisis lastimosa.

El «Vicente Ferrer».

Este vapor de la Compañía valenciana ha sido el único que se ha atrevido a desafiar el temporal.

El *Vicente Ferrer* marchó con rumbo a Cádiz.

Relevo de destacamentos.

Mañana serán relevadas las fuerzas de Artillería que guarnecen Monte Negrón y las de Infantería de esta posición y de la kabila Federico.

Saludos cambiados.

Han producido aquí grata impresión los telegramas cambiados entre las autoridades de esta plaza, el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra y cuyo texto ya no debo transmitir porque es conocido con anterioridad en Madrid.

El representante de Inglaterra.

Un topógrafo inglés ha recogido en aguas de Río Martín al ministro británico en Tánger, mister Lister, que ha pasado una temporada en Tetuán.

El moro «Valente».

Ha llegado el moro Larbi Bulaich, conocido por el *Valiente*, que ha estado en Tánger y Tetuán para tratar de negocios mineros.

A incorporarse en Melilla.

Se espera la llegada del vapor *Villarreal*, que seguirá a Tetuán y Melilla, donde llevará a varios jefes y oficiales, que estaban con licencia de Pascuas y que marcharán a incorporarse a los batallones de Ceuta y del Serrallo.

El marqués de Casablanca.

Ha llegado a Ceuta el coronel de Artillería señor marqués de Casablanca.

El cable, interrumpido.

Está interrumpido el cable entre Alhucemas y el Peñón.

Desde el Peñón

(POR CORREO)

Tranquilidad en la plaza.—Noticias de Alhucemas.—El confidente Laarbi.—Las interrupciones del cable.

PEÑÓN DE LA GOMERA. Aquí continuamos amigablemente con los moros vecinos, como desde un principio; pero se dijo que para marchar al Kert estaban preparan-

dose fuertes contingentes de todas las kabilas vecinas, y muy especialmente de los indómitos beniurriagas.

También se ha dicho que aquellos habían obligado a los amigos de la plaza de Alhucemas a devolver los fusiles y municiones que se les habían entregado para formar el tabor de Policía, con imposición de fuertes multas a los que tratarán de ir a aquella plaza ó sostuvieran relaciones amistosas con la misma, siendo lo cierto que hasta la fecha la isla continúa cerrada a todo trato por falta de asistencia de dichos montaraces.

La actitud adoptada por los moros con respecto a Alhucemas no se había observado nunca, y ese desprendimiento devolviendo las armas, cuando ellos por un cartucho dan la vida, es cosa que admira y hace pensar.

Los moros que antes iban a Alhucemas, no sólo vienen por tierra a comprar en ésta, sino que, con sus barquillas, traen abundantísimos huevos, nueces, gallinas, etc., demostrando su firme resolución de abandonar aquella plaza.

Hoy llega la noticia de que a uno de los confidentes que tenemos, llamado Laarbi Liachi, le han aplicado la sentencia dictada en el campo de Alhucemas para aquellos amigos de los cristianos que protegen nuestra causa y son delatados en público zoco.

Hay interrupciones en el cable de aquí a Alhucemas y Melilla, temiéndose que de un día a otro quedemos incomunicados con dichas plazas por su banda, pues se conserva la de Ceuta. Los telegrafistas opinan que son causantes de las averías los buques pesqueros que, a gran distancia, se han visto maniobrar toda la primera quincena de este mes.

Desde Málaga

El temporal arrecia.—Las fuerzas desembarcan.—Los Infantes don Fernando y don Alfonso.

MÁLAGA. (Martes, noche.) El fuerte temporal de Levante ha aumentado hoy, haciendo sentir también sus efectos en este puerto.

Juzgándose imposible la salida de los barcos dispuestos para zarpar a Melilla, han vuelto a tierra los escuadrones de Caballería que ayer embarcaron en el vapor *Vicente de la Roda*, regresando al cuartel de la Aurora.

Han llegado también a esta ciudad el cuarto escuadrón de Lusitania y la batería de Artillería que salió de la Coruña.

El Infante D. Fernando ha paseado en coche por la población, siendo objeto de cariñosas demostraciones de simpatía.

Hoy llegó el Infante D. Alfonso. Las autoridades pasaron a cumplimentarle.

Entierro del corneta.—Soldados heridos.—Las fuerzas desembarcan.—La batería de Artillería.—Para incorporarse.—Escuadrones de Alfonso XII.—Sigue el temporal.—El ascenso de Larrea.

MÁLAGA. (Martes, noche.) Mañana, a mediodía, se verificará el entierro del corneta Higinio Ruiz Moreno, que vestirá gran solemnidad, asistiendo los jefes y oficiales del regimiento de Lusitania, incluso el Infante D. Fernando.

—Están heridos los soldados Andrés Martínez Cánovas, del primer escuadrón, y Antonio Orense Ruiz, del tercero. Este grave, por haberle producido una extensa herida una cox que recibió en la cara.

—El primero y segundo escuadrones del regimiento de Lusitania han desembarcado del vapor «Vicente La Roda», marchando a la Plaza de Toros, donde se alojan.

—La batería de Artillería que ha venido de Coruña está alojada en el cuartel de la Aurora.

—Ha llegado el marqués de Campollano, para incorporarse al regimiento de Lusitania.

También ha llegado el oficial de la reserva D. Ramón Gasset, que marcha voluntario a Melilla.

Le han visitado el Claustro de profesores de la Escuela de Artes y Oficios y muchas personalidades de la población.

—En dos trenes militares han llegado el primero y segundo escuadrones del regimiento de Caballería de Alfonso XII, mandados por el comandante D. Juan Lasquet.

Entre estos dos escuadrones vienen en junto de 200 a 240 soldados.

Se aloja en el cuartel de Capuchinos el segundo escuadrón, y el primero en el cuartel de la Trinidad.

—Continúa el temporal de Levante.

Los marinos calculan que durará el temporal unos cuatro días.

—Ha producido en Málaga grata impresión la noticia del ascenso del general Larrea.

Desde Valencia

Para los soldados heridos.

VALENCIA. (Martes, noche.) El prelado de esta diócesis ha remitido a Madrid, por mediación del general Echagüe, la cantidad de 500 pesetas, resultado de una suscripción para los soldados heridos en los últimos combates de Melilla.

Desde Barcelona

Embarque de las baterías.

BARCELONA. (Martes, noche.) El embarque de las baterías de Artillería de montaña se ha efectuado sin ningún incidente.

Informaciones de provincias

Estuvo a bordo el general Weyler y dirigió una patriótica arenga a los expedicionarios.

El vapor *Barceló* ha zarpado a las ocho de la noche.

Las tropas marchan muy animadas.

Desde San Sebastián

El capitán González Tablas.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En el rápido de hoy ha marchado a Madrid, desde donde se trasladará a Melilla, D. Santiago González Tablas, capitán de Infantería, nombrado ayudante de campo del general Manso.

En la estación le han despedido muchos amigos y compañeros.

Donativo para los soldados.

El Banco Guipuzcoano, al liquidar el último ejercicio, ha acordado enviar al capitán general de Melilla 1.500 pesetas para que las reparta entre los soldados heridos en los últimos combates.

Reorganización, destinos y recompensas

Hoy publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* el real decreto disponiendo que, con los regimientos de Alcántara y Taxdirt y el de Lusitania, se constituya una brigada eventual de Caballería, que quedará afectada a la división de Melilla.

Igualmente se inserta el real decreto ascendiendo al general de brigada D. Francisco Larrea y Lizo, en atención a los relevantes servicios prestados como jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Melilla, como sub-inspector de las fuerzas indígenas de aquel territorio y encargado de los asuntos políticos y militares de Quebdana, a los méritos contraídos en las operaciones realizadas bajo su dirección para la ocupación de la extensa región de Zaio al Muluya, y muy especialmente a su distinguido comportamiento en el combate del día 29 de agosto último y en los del 5 y 7 de septiembre último.

Se nombra general de la brigada de Caballería de Melilla al general de brigada D. Eladio Andino y del Solar.

Nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Melilla al general de brigada D. Francisco Gómez Jordana.

Concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar, designada para premiar servicios de guerra, a los generales de brigada D. Juan Pereyra y Morante y D. Francisco Villalón y Fuentes.

Concediendo la gran cruz pensionada del Mérito Militar al contraalmirante de la Armada D. Enrique Santaló y Sáez de Tejada.

Son destinados a la Capitanía general de Melilla el comandante de Estado Mayor don Francisco Gómez Souza y el capitán del mismo Cuerpo D. Hermenegildo García Alarcón.

También son destinados a Melilla el teniente coronel D. José García Moreno, los comandantes D. Cipriano Nieto, D. Alfredo López Garrido, D. Eduardo Pérez Ortiz, D. Francisco Jiménez Arroyo, D. Manuel Martínez Ramos y D. Victoriano García Rodríguez; capitanes D. Amadeo Trías, D. Anatolio Fuentes y D. Luis Figueras; primeros tenientes D. Celestino Muge y D. Luis Barcaiztegui. Todos de Infantería y a disposición del capitán general de Melilla.

Destinando al primer teniente de Caballería D. José Messia del Barco y Stuart, marqués de Campollano, al regimiento de Alcántara.

Por el combate sostenido el 12 de septiembre en Izahfen e Imarufen se recompensa con el empleo de segundos tenientes de la escala de reserva a los sargentos D. Antonio García, D. Lorenzo Díaz, D. Faustino Pulido, don Mariano Navascués, D. José Marín, D. José García, D. Francisco Buitrago, D. Alfonso Morales y D. Santiago Ortega.

Por las operaciones de campaña ocurridas en el territorio de Melilla, desde el 9 de septiembre al 27 de noviembre, se conceden a los jefes y oficiales las recompensas siguientes:

Jefe de Estado Mayor del cuartel general. —Comandante de Estado Mayor D. Manuel Nieves Coso, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Ayudante de campo.—Capitán de Infantería D. Joaquín Moner Sánchez, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Infantería de Extremadura, núm. 15.—Coronel D. Manuel Casafri Berenguer, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; comandante don Fernando Urruela Sanabria, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo; capitanes D. Rafael González Daura, D. Salvador Ramón Benítez, D. Diego Santandreu Alonso, D. Manuel Molina Galano y D. Mariano Larrañaga García; primeros tenientes D. Enrique Narváez Alberca, don Anastasio Benito Murciano, D. Eugenio Molina Galano y D. Juan Arjona Monsó; segundos tenientes D. José del Alamo Troya, D. Santiago Roperó Muñoz, D. Juan Bravo Colmena (E. R.), D. Manuel Pozo Cortina y D. José Millán Pérez, y médico primero don José Mañas Bernabeu, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Infantería de Borbón, número 17.—Coronel D. Andrés Alcañiz Arias, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; tenientes coronales D. Juan Arjona Lechuga y D. Juan Sánchez Rodríguez, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo; capitanes D. Antonio Márquez García, D. Juan Gallo Nández, don Martín Lanzas Gámez, D. Carlos Ximénez de la Macorra y D. Leopoldo Igualada y Sáez del Campo, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; segundos tenientes D. Alejandro Alcañiz Romero y D. Emilio Fillol Caminero, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primeros tenientes D. Antonio Prieto Bustos, D. Al-

fredo Alcañiz Romero y D. Rafael Prado Villamayor, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primer teniente D. Juan Ortiz Montero, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada; primeros tenientes D. Francisco Villalón Girón y D. Arturo Llopis García, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; segundos tenientes de la escala de reserva D. José Pavón Flores, D. Rafael Gómez Cabanillas, D. José Méndez García y D. Marcelino Flores Colmbem, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Grupo de ametralladoras, primera brigada, cuarta división.—Primer teniente D. Esteban del Campo López, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

HERIDO

Regimiento de Infantería de Borbón, número 17.—Primer teniente D. Emilio Quinte Vázquez, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada.

Por méritos contraídos en la ocupación de las lomas de Talusit el día 16 de noviembre y operaciones hasta fin del mismo mes, se conceden las recompensas expresadas a continuación:

Cuartel general de la división.—Teniente coronel de Estado Mayor D. Juan González Gelpi, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada, y capitán de Estado Mayor D. Vicente Calero y Ortega, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada.

Regimiento mixto.—Coronel de Artillería D. Agustín de Cascajares Pareja, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Jefe de Sanidad de la división.—Médico mayor D. Cándido Navarro Vicente, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Jefe de Estado Mayor del cuartel general, primera brigada de la quinta división.—Comandante de Estado Mayor D. Antonio Marín Cordeiro, cruz de segunda clase de María Cristina.

Cuartel general de la brigada.—Veterinario tercero D. Aurelio Alarcón Torres, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Infantería de Mallorca, número 13.—Coronel D. Manuel Llopiés Ruiz, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; teniente coronel D. Julio Echagüe Ayani, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo; capitanes D. José Marín Envid y D. Rafael Duyos Sedó, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primer teniente don Julián López Villanueva, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, y segundo teniente D. José Riera García, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Infantería de Guadalajara, número 20.—Teniente coronel D. Eduardo Aguirre de Lacalle, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada; capitán D. Enrique Muñoz Gui, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada; capitán D. Rafael Díaz del Castillo y González del Pino, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primer teniente D. Manuel de Fuentes Corvera, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, y segundo teniente D. Joaquín Pacheco Santana, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Grupo de ametralladoras, primera brigada de la quinta división.—Capitán de Infantería D. Fermín Espallargas Barber, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Infantería de San Fernando número 11.—Coronel D. Fernando Romero Biencinto, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; comandante don Eduardo López de Ochoa Portuondo, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo; capitanes D. Luis de Córdoba Diago y D. José Magaña Marín, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primer teniente D. Julián Morales Morales, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Segundo regimiento de Artillería de montaña.—Capitán D. Víctor Cortázar y Arriola, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Caballería de Cazadores de Alcántara.—Coronel D. Pedro Font de Mora y Jauregui, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primer teniente D. Miguel Socasau y Pons, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Séptimo regimiento mixto de Ingenieros.—Primer teniente D. Francisco Oliver Riedel, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada.

Ambulancia expedicionaria de montaña, número 1.—Médico segundo D. Enrique Monerón Francés, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Comandancia de tropas de Administración Militar de Melilla.—Oficial primero D. Felipe de la Concha y Sáenz, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

ANDALUCÍA

Banquete al alcalde.

MALAGA. (Martes, noche.) La Asociación de la Prensa, de esta ciudad, ha acordado ofrecer un banquete a su compañero don Joaquín Madolell, nuevo alcalde de Málaga. Al proyectado banquete asistirán periodistas exclusivamente.

Naufragios.—Dos ahogados.—Patrón lesionado.—Reforzando amarras.

MALAGA. (Martes, noche.) A consecuencia del fuerte temporal, sobrevió frente a Torre del Mar el barco pesquero *San Federico*, de la matrícula de aquel puerto.

Se ahogó el patrón, Francisco Abadía Domínguez y el marinero José Alba. Los restantes tripulantes consiguieron salvarse.

Frente a las playas de la Caleta naufragó el barco pesquero *Salvador*, resultando lesionado el patrón, Martín Haro. Todos los buques surtos en el puerto han reforzado las amarras.

ARAGÓN

Los Consumos en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El gremio de ultramarinos ha publicado una circular anunciando la rebaja de los precios de los artículos desgravados.

Nueva Cárcel.

Se ha constituido la Junta que ha de entender en la construcción de la nueva Cárcel.

La secretaría del Gobierno.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo secretario de este Gobierno Civil, D. Agustín Torres.

La huelga de carniceros.—Sin soluciones al conflicto.

HUESCA. (Miércoles mañana.) El gremio de carniceros y tocineros, después de una reunión que ha celebrado para tomar acuerdos, en vista de las circunstancias por que atraviesa su industria, ha decidido persistir en la huelga pacífica, no concurriendo al Matadero.

Protesta del gremio del gravamen municipal impuesto a las carnes y el tocino, y censura ésta y otras disposiciones que facilitan el fraude y matan la industria.

El Municipio, por su parte, se halla dispuesto a resolver el conflicto, y ya ha adquirido ganado e instalado establecimiento para la expendición.

Los matarifes hacen causa común con los carniceros. Hasta ahora se ignora el tiempo que puede durar este anormal estado de cosas.

Los riegos del Alto Aragón.

Han circulado noticias de que se ha dictado una orden suspendiendo en las oficinas correspondientes los estudios y planos de los proyectos para riegos en el Alto Aragón, mejora que esperaba para su redención toda esta provincia.

CASTILLA LA VIEJA

Desgraciado accidente.

SANTANDER. (Martes, noche.) Del pueblo de Bárcena de Pie de Concha dan la noticia de haber ocurrido un sangriento suceso, durante una partida de caza, en el monte llamado Pujayo.

Hallábase cazando varios jóvenes distinguidos, acompañados de algunos monteros, y después de terminada la merienda, al emprender la marcha, el cazador D. Ramón González cogió un rifle para entregárselo a un compañero. En este momento se disparó el arma y el proyectil alcanzó a D. Tomás Martínez, vecino de Molledo, causándole herida tan grave que falleció al llegar al pueblo próximo.

CATALUÑA

El nombramiento de tenientes alcaldes.

BARCELONA. (Martes, noche.) En la sesión hoy celebrada por el nuevo Ayuntamiento tampoco ha podido hacerse la adjudicación de las Tenencias de Alcaldía.

La actitud de las representaciones políticas ha sido la misma que en la sesión anterior.

Los concejales radicales tomaron parte en la votación de cinco Tenencias, y los regionalistas en cuatro. Los nacionalistas han votado en blanco. Se asegura que en la próxima sesión, en que se habrán de adjudicar definitivamente, ocurrirán sorpresas.

El barco zarpó a las ocho y media de la noche, entre vítores y aplausos.

El buque fue saludado por las tripulaciones de los demás barcos y por el público apostado en los muelles.

Trabajos del Juzgado.

Durante el año 1911, los Juzgados de instrucción de Barcelona instruyeron 5.882 causas; esto es, 225 más que en el año anterior.

A Madrid.

Como hablamos anunciado, en el rápido de esta mañana salieron para Madrid los diputados Sres. Lerroux y Emiliano Iglesias.

Entrega de donativos.

Esta mañana, en el Hospital Militar, ha tenido lugar con gran solemnidad la entrega al guardia civil herido durante los tumultos estudiantiles, de la cantidad recaudada en su favor en la función celebrada en noviembre.

La entrega la hizo el teniente coronel de la Guardia Civil Sr. Riquelme.

El guardia está casi curado, y se le ha concedido un mes de licencia para ir a su pueblo a restablecerse.

Huelga de ebanistas.

Continúa la huelga de ebanistas sin adelantar nada.

Los huelguistas pasan de doscientos. No ha ocurrido ningún incidente.

La fiesta de Reyes.

Promete estar muy animada la fiesta de Reyes en los asilos, donde se repartirán a los niños muchos juguetes.

Donde revestirá mayor importancia será en la Casa de Caridad y Asilo de pobres del Parque, que sostiene el Ayuntamiento.

Organizada por el Centro católico de señoras habrá la víspera una cabalgata de Reyes, que repartirá juguetes a los niños pobres.

Conferencia de Zulueta.

Se espera al diputado D. Luis Zulueta, que dará una conferencia, a la que se concede mucha importancia, respecto a la política del partido republicano.

Bolsa del Trabajo.

Desde primero de año, por iniciativa del Museo Social, ha empezado a funcionar una Bolsa del Trabajo en el palacio de la Diputación, en la que se ha refundido la que había en el Fomento.

La Junta la forman el diputado provincial Sr. Verdagué, el Sr. Calvet, representante del Fomento, y los representantes de la Cámara de Comercio, Sindicato protector de obreros y Unión profesional de obreros hiladores.

La Junta del Museo ha designado como director al Sr. Moragas y Manzaneras, que es secretario del referido Museo y fué el organizador de la Bolsa del Fomento.

GALICIA

Pailebot a pique.

VIGO. (Martes, noche.) El pailebot *Papilo*, que salió de Avilés para Vigo, al llegar frente a Corrubedo tuvo una vía que agüa y se fué a pique.

Pertenecía a la matrícula de Muros. Se ignora el paradero del pailebot *Tres Hermanas*, que salió de Santander con rumbo a este puerto.

PULSERAS DE PIEDRA. Catálogo gratis.

Sucesor de Daniel de Lucas.—CALLE DE CARRETAS, 3.

LEON

Sin Consumos.

ZAMORA. (Martes, noche.) Ha quedado suprimido en esta capital el impuesto de Consumos. Como la tributación de las carnes es uno de los arbitrios que ha de utilizar el Ayuntamiento, y en el presupuesto municipal no se consignaba, mientras se confecciona otro nuevo, el público se aprovecha de lo lindo, siendo enorme la cantidad de cerdos sacrificados ayer y hoy.

El perjuicio que en estos días se irroga al Ayuntamiento puede calcularse de 50 a 60.000 pesetas, pues el público, retraído, no ha hecho sacrificio alguno de cerdos.

Como el impuesto sobre las carnes ha de continuar, la supresión de los Consumos no satisfacen las aspiraciones del vecindario, que creía verse libre de la fiscalización por parte de sus empleados.

Nuevo Ayuntamiento.

Ha tomado posesión de la Alcaldía de esta capital, para la que fué nombrado de real orden, D. Alfredo Cabello Fernández, persona que goza de gran posición y simpatías en esta población.

Acto continuo quedó constituido el Ayuntamiento, y en la designación de tenientes de alcalde fueron elegidos por mayoría de votos cuatro conspicuos liberales.

VALENCIA

Billetes falsos.

CASTELLON. (Martes, noche.) La Guardia Civil de esta provincia ha prestado un señalado servicio deteniendo a varios individuos que se dedicaban a expender billetes falsos.

Uno de los detenidos llamábase Vicente Beltrán. Fué detenido cuando intentaba cambiar un billete.

Al ver a la Guardia Civil, apeló a la fuga, sufriendo uno de los guardias, al perseguirle, una caída, hiriéndose de gravedad.

Se le encontraron encima 500 billetes falsos de la emisión de 24 de septiembre de 1906.

La persecución del juego.

VALENCIA. (Martes, noche.) Seguidando las órdenes dadas por el gobernador, la Guardia Civil ha sorprendido una partida de juego en el pueblo de Torrente, deteniendo a treinta y cinco puntos é incautándose de dinero, fichas y barajas.

¿Traslado del gobernador?

Un periódico local acoge el rumor del próximo traslado del gobernador civil de esta ciudad.

De sí cierta la noticia, el vecindario valenciano lamentaría el traslado de un funcionario honrado que tan hábilmente ha sabido sortear las dificultades inherentes al mando de una provincia de la importancia de la de Valencia.

De la tartana al abismo.

ALICANTE. (Martes, noche.) Varias familias amigas salieron del pueblo de Benidorm con dirección al de Callosa d'Ensarriá, haciendo el viaje en una tartana.

En el asiento trasero del vehículo se colocó doña Filomena de Haro.

En la cuesta de Callosa, y cuando la tartana levaba gran velocidad, se cayó la señora de Haro, con la fatalidad de que, al caer, se desmontó, sufriendo en la caída lesiones tan graves que le ocasionaron la muerte.

El Juzgado de Villajoyosa instruye diligencias para depurar la forma en que ocurrió el accidente.

Peladillas y piedras.

VALENCIA. (Miércoles, madrugada.) En la Capitanía general se ha recibido un telegrama comunicando la toma de posesión del Ayuntamiento de Silla.

El nuevo alcalde salió al balcón de la Casa Consistorial y arrojó peladillas al público.

Contestó éste lanzando contra el Ayuntamiento una gran cantidad de piedras.

En el pueblo de Bétera los elementos descontentos por la forma en que se ha constituido el Concejo, han provocado alguna agitación.

Ha intervenido el gobernador y han quedado los ánimos apaciguados.

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Miércoles, mañana.) Temperatura máxima a la sombra, 16°.

Mhima, 10°.

Tiempo despejado.

VASCONGADAS

El Ayuntamiento de San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Continúa siendo comentadísima la misteriosa papelita en blanco depositada ayer en la elección del tercero y séptimo tenientes de alcalde. Los concejales diástricos se han reunido para tratar del asunto.

Mañana se repetirá la votación.

Nueva Casa de Correos.

Han comenzado las obras de reforma del edificio de la Escuela de Artes y Oficios para convertirlo en Casa de Correos y Telégrafos.

El Ayuntamiento de Bermeo.

BILBAO. (Martes, noche.) Comunican de Bermeo que ha bastado la presencia de los recursos de la benemerita para que quedara constituido el Ayuntamiento, dándose posesión al nuevo alcalde, Sr. Vidacheta.

Un accidente.

En las obras de construcción del Sanatorio de niños pretuberculosos, en el pueblo de Gorriz, se ha caído un paredón.

Ha causado varias lesiones al ayudante de los ingenieros.

Fiesta del Arbol.

Se celebrará mañana en el Teatro Circo la Fiesta del Arbol, organizada por el partido conservador.

Distinguidas damas han regalado millares de juguetes valiosos.

Telegrama oficial

CADIZ 2. Del gobernador:

Me dice alcalde de Medina que trabajadores del campo abandonan los trabajos de siembra, sin terminar, faltando a lo convenido en el arreglo de la última huelga, pretextando deseo de aprobar aumento del jornal en las sucesivas faenas.

Mañana celebrarán mitin.

Ordeno envío Guardia Civil, y tendré al corriente a V. E.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLADOLID. En el teatro Calderón se ha estrenado, con éxito grande, la comedia en tres actos titulada *La sombra*.

Su interpretación fué admirable.

—En el teatro Lope de Vega siguen representando, con gran éxito, por a compañía que dirige el notable primer actor Sr. García Ibáñez, las aplaudidas obras *Gete* y *La real hembra*.

SALAMANCA. Sigue actuando con éxito en el teatro Lico, la compañía que dirige el aplaudido primer actor Artur Espada.

AVISOS ÚTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

ES INEVITABLE

El abuso del alcohol tiene por consecuencia producir gastritis; tomando Estomacal César, no sólo se corrige, sino que se cura, aunque sea crónica. De venta en farmacias y droguerías, y Martín y Durán, Madrid.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6. ent.

EL RHUM es el mejor

LA NIGRITA

digestivo.

VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega-Deposito: D. RAMON DE LA CRUZ, 12.—Teléf. 2.416

Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléf. 219.—SAN BERNARDO, 1. Teléf. 1.238

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUÍA

Nuevo Gobierno otomano.

CONSTANTINOPLA. El nuevo Gobierno queda constituido en la siguiente forma:

Gran visir, Said pachá.
Cheik-ul-Islam (jefe del culto islámico), Nessib effendi.
Interior, Talaat.
Agricultura, Aristide, senador griego.
Instrucción, Emrah.
Obras Públicas, Sinapián.
Las demás carteras (excepto la de Correos y Telégrafos, que queda vacante) las desempeñan los mismos ministros de antes.
El nuevo Gabinete es neta representación del Comité Unión y Progreso.

La batalla decisiva.

ROMA. Ahora que ya está libre completamente el oasis de Trípoli de tropas turco-árabes, que han sido arrojadas al desierto, a varios kilómetros más allá de Ain-Zara, parece que es en la Cirenaica donde van a librarse grandes batallas.

Hasta ahora ignora lo que ocurre en Bengazí y Derna. En esas dos ciudades, en efecto, una consigna rigurosa, observada desde el comienzo de las operaciones, se opone a la entrada, no sólo de periodistas, sino de toda persona que no sea militar. Esa consigna es de tal modo severa, que ni siquiera fue levantada hace unos diez días para las personas caritativas que llevaron a las tropas de ambas localidades los regalos recogidos por suscripción nacional en Italia con motivo de las Pascuas. Pero, a pesar de ello, algunas informaciones se han tenido. Por ejemplo, sábese que varios millares de árabes—20.000 por lo menos—se hallan concentrados al Sur de Bengazí. Muchos afirman que entre éstos hay contingentes de asenistas. También se dice que nutridas mehallas se hallan reunidas en los alrededores de Derna.

Por su parte, los italianos han reunido en la Cirenaica, al mando del teniente general Briccola, un Cuerpo de Ejército, cuyo principal núcleo se encuentra en Bengazí, frente a los 20.000 árabes a que antes se hace referencia.

En esas condiciones es de esperar que se produzca muy pronto un choque cerca de dicha ciudad, ya que los italianos se decidan a avanzar, ya, sobre todo, porque los árabes, no pudiendo contenerlos los jefes turcos, se lancen al asalto de las posiciones italianas, que se consideran inexpugnables.

Todo indica que ese choque será decisivo y que la gran victoria, casi matemática, que los italianos vienen preparando en Bengazí dará por resultado desarmar las últimas resistencias de las tribus del litoral.

Este choque ofrecerá la ocasión esperada por las Potencias signatarias del Tratado de Berlín para abrir la fase decisiva de las negociaciones de paz, que ya han entablado desde hace tiempo en Roma y en Constantinopla? Se ignora.

Ocupación de Bomba.

ROMA. Han salido tropas de Nápoles para Bomba, golfo de la Cirenaica, rada tan importante como la de Tobruk.

La ocupación, al parecer, no ofrecerá dificultades, porque en los alrededores de la aldea de Bomba hay pocas tropas turcas y árabes. El puerto de Bomba será fortificado.

Créditos para la guerra.

ROMA. Anunciase la publicación inminente de un decreto autorizando un nuevo crédito de 30 millones de francos con destino a gastos de la guerra. Con esta cantidad habrá bastante hasta fines de enero. Hasta el presente se han gastado en la campaña 120 millones de francos.

La moneda turca.

ROMA. El Gobierno italiano ordenará muy pronto sea retirada de la circulación en Trípolitania la moneda turca.

Un reconocimiento.

ROMA. De Trípoli telegrafían que no ocurre novedad ni en Trípoli ni en Homs. La Caballería italiana ha practicado un reconocimiento hacia Bir-Akaba y Bir-Edim, divisan algunos grupos enemigos, cuyas fuerzas en total no llegaban a 500 hombres.

La Cámara otomana.

CONSTANTINOPLA. Los hechos confirman la intención del Sultán de autorizar la disolución de la Cámara, que ya parece inevitable.

Se dice que en Albania crece la agitación.

La crisis turca en Italia.

ROMA. El *Corriere d'Italia* cree que Said pachá, con su nuevo Gabinete, disfrutará de una mayor libertad de acción. La nueva situación, ó llevará a la paz ó a la anarquía.

Birtobras evacuada.

ROMA. Las tropas italianas, practicando un reconocimiento, han comprobado que los turcos han evacuado Birtobras.

La opinión italiana.

TURIN. «La Stampa» dice que el año del Centenario había comenzado en Italia con fiestas y apoteosis pacíficas. Turin, con su Exposición industrial y comercial; Roma, con sus tres Exposiciones artísticas; Florencia, con sus Exposiciones de retratos italianos antiguos, parecían descartar toda idea belicosa. Pero, mientras que las fiestas populares animaban todo el reino, Italia, deseando afirmarse definitivamente como gran nación, declaraba la guerra a Turquía y se apoderaba de

Trípolitania, codiciada desde hacía mucho tiempo.

La nación sigue, con patriotismo desbordante de entusiasmo, la acción de su flota y de su ejército, mostrándose orgullosa de sus marinos y de sus soldados.

Los socialistas son los únicos que han protestado contra esa exaltación patriótica, y la Dirección del partido acaba de publicar un folleto contra la guerra.

La única censura que puede hacerse a ese ardiente patriotismo es que se manifiesta intransigente y no reconoce el valor de los que luchan con salvaje energía contra el ejército italiano.

Es un error querer disminuir sin cesar el número de los adversarios y transformarlos constantemente en fugitivos cobardes. La verdad es bien distinta. Los soldados italianos tienen frente a ellos hombres cuya resistencia hace la victoria tanto más preciosa cuanto que ella ha sido conseguida con grandes esfuerzos.

MISCELLANEA

Madame Curie, enferma.

PARIS. *Le Journal* anuncia que madame Curie, gravemente enferma a consecuencia de un ataque de apendicitis, ha entrado en una casa de salud, donde se le practicará una operación.

Huelga de los mineros belgas.

MONS. El Sindicato de mineros abrió un referéndum respecto al acuerdo tomado por los directores de las minas de hulla de pagar por quincenas en vez de por semanas.

En la mayoría de las poblaciones los obreros han votado en pro de la huelga general, la cual ha sido proclamada ya esta tarde.

La revolución del Paraguay.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido, por vías indirectas, del ministro de Francia en el Paraguay, noticias fechadas en 28 de diciembre último, diciendo que a la sazón continúa la revolución en aquella República; pero sin combates importantes, bloqueada la capital é interrumpidas todas las comunicaciones.

Añaden que las autoridades confían en que dentro de este mes quedará restablecido el orden.

Supervivientes de un hundimiento.

NISCH. Han sido retirados ilesos del túnel de Sorez 16 de los obreros que trabajaban al ocurrir el hundimiento.

«LA CAMORRA»

Se reanuda la vista del proceso

ROMA. El día 9 del mes corriente, los jurados de Viterbo reanudarán las sesiones, interrumpidas por las vacaciones de Navidad y por la fiesta del año nuevo, en el famoso proceso de La Camorra.

Ese día hará exactamente diez meses que la vista del proceso dió comienzo, puesto que la primera de sus sesiones se verificó el día 9 de marzo del año último.

La Prensa toda reconoce que es preciso renunciar a hacer el relato de las incidencias de esta vista interminable.

Hasta ahora, lo único que puede decirse es que las declaraciones de los testigos de cargo y de descargo siguen monótonamente, y que aún darán mucho de sí, y que después han de venir la acusación fiscal, los informes de los respectivos abogados, que como se sabe son muchísimos, las réplicas y contrarréplicas. Es decir, que a juzgar por las trazas, no se sabe, como ya dije el otro día, hacia qué año habrá podido terminar la vista de tan escandaloso proceso.

Entretanto los jurados van a tener una distracción.

El día 19 del mes actual tomarán el tren con dirección a Nápoles, en compañía del presidente de la Audiencia, del fiscal de S. M., del relator y de los cuarenta ó cincuenta abogados de los reos.

Estos últimos no viajarán, porque la Sala ha consentido precisamente que el Tribunal de hecho y de derecho haga el viaje a condición de que los procesados queden en Viterbo.

La excursión no dejará de ser interesante. Tendrá por objeto que los jurados puedan poner en claro un punto de gran importancia en la causa, a saber: si uno de los asesinos de Cuocolo, el muerto en una emboscada en Cupa-Calestro, cerca de Torre del Greco, pudo, tomando una trocha, llegar en poco tiempo desde Cupa-Calestro a la vía Nardones, una calle de Nápoles donde habitaba el muerto con su esposa. Esta fue asesinada también, y de la aclaración de este punto depende la responsabilidad que pesa sobre aquel acusado, Conrado Sortino, contra quien se acumula el doble asesinato de los esposos Cuocolo.

Lo curioso de este asunto es que desde Cupa-Calestro a la vía Nardones se extienden dos grandes barrios de Nápoles y la mitad de la ciudad en toda su anchura.

El día en que el Tribunal verifique la diligencia de que se trata, los napolitanos presencián un espectáculo verdaderamente pintoresco viendo al presidente de la Audiencia, al fiscal, a los trece jurados y a los cuarenta ó cincuenta abogados que intervienen en la causa, recorrer todos aquellos lugares, midiendo distancias, precisando detalles y escuchando las explicaciones é informes que los abogados quieren dar.

LA REVOLUCION CHINA

Nota oficial.

PEKIN. Una nota oficial dice que el Emperador-niño ha cesado de reinar el 28 de diciembre (calendario europeo).

La Emperatriz viuda, su madre, hace sus preparativos de viaje.

El Príncipe Tchun, ex Regente, y el Emperador-niño iránse a vivir a la Mandchuria, probablemente a Jehol.

Indisciplina.

PEKIN. Como el Gobierno no paga a las tropas de la guarnición, éstas están furiosas y se entregan a frecuentes actos de indisciplina.

Ayer hubo por dicha causa varios incidentes desagradables.

Algunas señoras europeas fueron insultadas, y varios soldados japoneses de los que guarnecen el barrio de las Legaciones vieron agredidos por sus colegas manchúes.

La independencia de Mongolia.

SAN PETERSBURGO. Despachos de Mukden dicen que la independencia de la Mongolia fué oficialmente proclamada el 28 de diciembre.

La «kapuska» de Urga ha asumido la administración del territorio.

El Gobierno ruso y las casas de comercio de San Petersburgo, que tienen relaciones con los mongoles, han sido notificados del suceso por la copia telegráfica de una proclamación del nuevo Gobierno mongol, fechada «el 16 del mes de invierno, primer año del Pescado Blanco».

La Conferencia de la Paz.

LONDRES. Cablegramas de Shanghai dicen que los delegados de la Conferencia de la Paz decidieron en su sesión de ayer que la Convención nacional sea compuesta por representantes de los diversos partidos.

Cada provincia constituirá una sección. Las dos Mongolias y el Tibet Occidental sólo formarán una.

Cada sección enviará tres delegados.

Cada delegado tendrá un voto. Si en el momento de una votación dos de los tres delegados de una sección están ausentes, el delegado que permanezca en la Convención podrá votar por ellos.

Los delegados serán convocados parcialmente por el Gobierno republicano y por el Gobierno manchú.

Este último convocará a las provincias de Pe-Chi-Li, Seng-Tien, Kirin, Keilung-Kiang, Kan-Su, Turquestán Chino, Chan-Tun y Ho-man.

El Gobierno republicano convocará a todas las demás provincias chinas.

Las secciones mongolas y tibetanas recibirán convocatoria doble.

Así que estén reunidas las tres cuartas partes de los delegados, comenzarán las sesiones de la Convención nacional.

Conciliábulo.—La situación de los ejércitos.

PEKIN. Desde el día 28, los Príncipes manchúes no cesan de celebrar secretos conciliábulo.

Se sigue buscando dinero para la guerra civil, y si son rotas de nuevo las hostilidades, habrá sangrientas batallas.

Los imperiales tienen 20.000 hombres a lo largo del ferrocarril de Han-Keu.

Los republicanos cuentan con 60.000 soldados en Nuchang y sus cercanías.

El general tártaro Tchang se ha atrincherado en Huchang con 16.000 soldados.

Los revolucionarios se le oponen con 40.000, que tienen a Nankin como base de operaciones.

Los republicanos cesan de recibir refuerzos del Sur, que les pertenece casi por completo.

Preocupa a los jefes imperiales el estado de indisciplina de las tropas, que, como no son pagadas, se entregan a los mayores excesos.

Ayer en el mercado varios japoneses fueron apaleados, y tuvo que acudir a salvarlos una compañía de Infantería nipona.

PROFANACION DE UNA TUMBA REAL

Ha aparecido el cráneo de Alejandro de Servia

Suposiciones.

VIENA. Ha sido encontrado el cráneo del Príncipe Alejandro I de Servia, robado en las tumbas de los Karageorgevitch, en el cementerio de San Marcos, suceso que fué ya comunicado telegráficamente.

Ayer por la mañana un guardián de dicho cementerio halló, envuelto en un periódico y sobre una sepultura humilde, un cráneo humano, del que faltaba la mandíbula inferior.

Llevó a las autoridades, las cuales llamaron, para que lo examinasen, a varios eminentes anatómicos.

Estos, teniendo en cuenta que la mandíbula que fué encontrada en la tumba del Príncipe Alejandro se adaptaba perfectamente al cráneo en cuestión, que el color de ella y el de la mandíbula superior de aquél eran idénticos, y que las vértebras superiores concuerdan exactamente con las del tronco, han dicho que el cráneo hallado por el guardián del cementerio es el robado por los profanadores.

Las investigaciones practicadas por la Policía para descubrir a éstos, han sido hasta ahora infructuosas.

El Gobierno servio ha enviado aquí a varios

de sus más sagaces agentes y, sobre todo, a un tal Lazarovitch, que tiene fama de ser un Sherlock Holmes.

En Servia.

BELGRADO. La noticia de la profanación de la tumba de Alejandro I ha causado aquí una verdadera consternación.

Un periódico dice que el 25 de diciembre el Rey Pedro recibió una carta anónima.

En ella se le decía:

«Ha sido cortada la cabeza de tu difunto padre. Toma nota de ello, porque la cabeza del hijo vivo seguirá a la del padre muerto.

¡Abajo los Karageorgevitch!»

Las líneas anteriores habían sido trazadas con tinta roja.

En la corte se cree que los profanadores de Viena son miembros dirigentes de una conspiración tramada contra el trono, conspiración cuyos hilos no se atreve a descubrir la Policía.

El Rey Pedro está abatidísimo. La profanación del cadáver de su padre le ha llenado de horror y de espanto.

Promesas.

VIENA. El Emperador Francisco José, a quien ha estremecido el macabro suceso del cementerio de San Marcos, pide diariamente que le den cuantos informes se tenga sobre los trabajos policíacos.

Ha sido prometida una fuerte suma a los que pongan a las autoridades sobre la pista de los profanadores.

CASEROS E INQUILINOS

Combate entre inquilinos y agentes

PARIS. La calle de Dantzig, cerca del matadero de Vaugirard, hervía ayer de gentío, que se mostraba inquieto, murmurante, como el agua en ebullición...

Los agentes de Policía del quinto distrito, con sus oficiales a la cabeza, sitiaban una casa de cuatro pisos, en el último de los cuales flotaba orgullosa una bandera roja.

¿Cuál era la significación de aquella enseña, que parecía símbolo de venganza sangrienta? ¿Quién vivía allí, que de tal manera era sitiado por la fuerza pública, invitándole a rendirse?

No era ningún anarquista feroz, ni ningún realista que emulase las hazañas de Julio Guerin en su Fort-Chabrol, sino simplemente M. Jorge Cochon, secretario del Sindicato de inquilinos, a quien los caseros de París han jurado exterminar y... dejar al resaca mientras llegase la hora del exterminio.

El suceso origen de aquel lujo de fuerza y de la inquietante actitud de los vecinos de la calle de Dantzig, es el siguiente:

M. Jorge Cochon alquiló hace algunas semanas un piso en la casa citada en 500 francos anuales.

Todo marchaba con la regularidad apetecida por inquilino y casero, hasta que este último supo que aquél era nada menos que el secretario del Sindicato de inquilinos; es decir, el «coco» de los caseros de París, promotor de todas las protestas y de la guerra sin cuartel planteada entre vecinos y propietarios.

No bien hubo averiguado esto, escribió a M. Cochon una atenta misiva, en la cual... le ponía de patitas en la calle con las siguientes delicadas frases:

«Tengo mucho gusto en comunicar a usted que le devolveré el importe del alquiler de mi casa, que hasta este momento ha ocupado, si inmediatamente coge usted sus trastos y se va con ellos a otra parte.»

El buen secretario del Sindicato de inquilinos, que por estas «ventajas» que le ofrece su cargo se va acostumbrando a cambiar de domicilio con una frecuencia aterradora, contestó a su casero en estos términos:

«Agradezco a usted mucho el regalo que quiere hacerme; pero no puedo aceptarlo porque tengo el propósito de continuar ocupando este piso hasta el día 15 de enero, en que termina el contrato. Sin embargo de esto, si persiste usted en su intento tendrá que abonarme una indemnización por los perjuicios y gastos de la mudanza, aunque conserve yo las llaves del cuarto hasta la fecha indicada.»

Desde este momento el infeliz M. Jorge Cochon no tenía hora tranquila.

Durante la noche, fuertes golpes dados en el techo y las paredes de su habitación le ahuyentaban el sueño; el portero no le daba los buenos días, le faltaba el agua hasta para los menesteres más precisos... La vida se le hizo insostenible y no tuvo más remedio que pensar en la huida.

Ayer, cuando M. Jorge Cochon se disponía a comenzar la mudanza, ayudado por más de 500 individuos del Sindicato de inquilinos, el propietario llamó en su ayuda a la fuerza pública. Un oficial se opuso a que salieran de la casa los muebles hasta que M. Cochon hubiera entregado las llaves del cuarto al propietario de la finca.

¡Aquí fué Troya!

Los furiosos sindicalistas decidieron penetrar en la casa a viva fuerza para acabar la mudanza; pero esta actitud estimuló el ardor de los agentes, que cargaron contra los inquilinos.

La lucha se entabló desde aquel momento con todas las apariencias de un combate. A las dos de la tarde continuaban luchando agentes é inquilinos asociados, aumentando de tal suerte el número y los arrestos de estos últimos, que hubo necesidad de pedir auxilio a la Guardia Municipal, que envió un escuadrón en ayuda de los agentes.

Mientras tanto, el casero y el secretario M. Cochon, asomados cada uno de ellos a uno de los balcones de las distintas casas que ocupan, en la misma calle, se increpaban, amenazadores...

JUBILO EN PARIS

El evadido de Glatz cuenta su odisea

Reparos.

PARIS. Los periódicos comentan jubilosos la evasión del capitán Lux de la fortaleza alemana de Glatz, donde estaba preso cumpliendo condena por el delito de espionaje.

Lux, que es visitadísimo, ha contado lo que sigue:

«Me ha costado mucho trabajo escaparme y burlar la vigilancia de quienes tenían orden de guardarme bajo hierros y candados.

Una ciudadela, como nadie ignora, no está abierta como una estación de ferrocarril.

La de Glatz es admirablemente guardada. Centinelas numerosos están apostados en sus salidas. Varias patrullas circulan constantemente por sus caminos de ronda. Y todos los soldados en facción tienen orden de tirar con bala sobre quien pretenda evadirse.

Se ha dicho en Alemania que yo estaba preso sobre mi palabra.

Es completamente falso.

Prueba de ello, que me habían encerrado en una habitación que da a un patio interior de la fortaleza.

Vigilábame constantemente un centinela provisto de fusil y cartuchos.

Para escaparme tuve que forzar dos puertas interiores, franquear una verja, saltar una muralla de cinco metros de altura y atravesar extensos jardines.

Después de haber vencido todos estos obstáculos encontréme delante de otra verja, de dos metros y medio de altura, iluminada con un mechero de gas y vigilada por un centinela que se paseaba delante de ella.

Tardé cuatro horas en romper uno de los barrotes de la ventana de un calabozo.

Para saltar la última verja que me separaba de la libertad tuve que aprovechar el momento en que el centinela se volvía de espaldas.

Milagrosamente no se apercebó de mi fuga.

Antes de intentar la evasión, me había provisto de un pasaporte falso.

Y gracias al mismo, pude irme en tren a la frontera austriaca y pasarla sin que nadie me lo estorbase.

Como se sabe, Glatz, que pertenece al distrito de Breslau y a la provincia de Silesia, está muy próximo a la frontera austrohúngara.

Atravesé en ferrocarril el Imperio austriaco, pasé por Italia, Suiza y el Simplón, y llegué a París sin obstáculo alguno.

Hoy ó mañana saldré para mi guarnición de Tolú, después de presentarme al ministro de la Guerra.»

En algunos círculos se teme que la fuga de Lux origine dificultades con Alemania.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

BILBAO Hotel Vizcaya.—Primer orden. Único en Bilbao, con edificio completo.

FRANCIA

PARIS Grand Hotel du Louvre.—Plaza del Teatro Francés.—Situación muy céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Se habla español.

PAU Hotel Gassion.—Todo primer orden. Situación única.—Garaje.—Ascensor.—Baños.—Clientela selecta.—Mejor propietario.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Ascensores.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

MILAN Grand Hotel Continental.—Primer orden.—200 habitaciones.—Restaurant francés.—Baños.—Ascensores.—Precios moderados.

MARRUECOS

TANGER Hotel Cecil.—Absolutamente de primer orden.—Situación única.—Departamentos con alcoba, sala, cuarto de baño.—Todo el «confort» moderno.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de enero de 1862.

Hoy hemos recibido noticias curiosas sobre la llegada de Muley-el-Abbas y de la transformación que está experimentando el ejército marroquí.

Desembarcó el califa en Casablanca, trasladándose desde allí en tres jornadas a Rabat. Numerosas kabilas le salieron al encuentro, haciendo durante el tránsito grandes demostraciones de adhesión y alegría.

En la última jornada recibieron al Príncipe tropas que se denominaban ya de Infantería y Caballería.

Formadas en una sola fila presentaban sus armas que consistían en fusiles con su bayoneta armada.

Las bandas de música, cornetas y tambores tocaban la Marcha Real al pasar el Príncipe.

Tanto se han apresurado los marroquíes a imitar las costumbres militares europeas, que hasta presentaron en dicha formación gastadores con útiles y mandiles.

S. M. la Reina ha dado 10.000 reales para ayudar á la construcción del barco-pez, conocido con el nombre de *Ictineo*.

El duque de Tetuán acaba de recibir la gran cruz del Águila Negra, con que el Rey de Prusia le ha condecorado.

Es una de las Ordenes más antiguas de Europa y la primera y más distinguida de aquel reino.

La plaza es de un mérito artístico extraordinario y sin disputa la más bonita de todas las que hemos visto.

Las noticias telegráficas de Portugal, con tanto interés esperadas, nos traen anoche la sensible é infausta noticia del fallecimiento del Infante D. Juan.

La pluma se nos cae de la mano al transcribir esta triste é interminable crónica funeraria de la Familia Real portuguesa.

LISBOA. El Infante D. Juan ha muerto á las ocho de la noche.

LISBOA. La muerte de D. Juan no ha producido alteración en los ánimos.

El Gobierno ha adoptado medidas energicas para prevenir todo desorden.

Los principales alborotadores están presos y ha vuelto la tranquilidad.

La autopsia del cadáver de D. Juan, hecha con toda solemnidad política y científica y en la que han tomado parte veintidós de los primeros facultativos de Lisboa, ha demostrado que la única causa de su muerte ha sido una fiebre tifoidea.

Agua de Cabreiroá

sin rival para los riñones.

Problemas nacionales de higiene pública

II

El medio hídrico.

Las epidemias se caracterizan por el ataque simultáneo de una misma enfermedad sobre un gran número de personas y en una localidad determinada. Y como una enfermedad infecciosa implica el conflicto personal con los microbios especiales de la dolencia en cuestión, y dicho conflicto requiere la acción traslativa de un vehículo, por cuya naturaleza salve las fronteras del organismo humano aportando adentro al microbio, en el caso de ataque colectivo es preciso que dicho vehículo sea un elemento del medio ambiente, en relación directa y necesaria con la generalidad de las personas.

Al desmoronarse la teoría antigua de los miasmas, gases mefíticos que entraban por todos los orificios del cuerpo y envenenaban los humores, también perdió el aire su importancia como medio epidémico, y al no ser las causas de enfermedad auras letales, sino corpúsculos vivos, si bien de tal pequeñez que se midan por milésimas de milímetro, los medios para la vida y transporte de semejantes individuos habían de ser más sustanciosos y consistentes que los suspiros de Eolo.

Los estudios de investigación positiva comenzaron á demostrar el papel considerable de los mosquitos, moscas, pulgas, piojos, garrapatos, etc., en la transmisión de enfermedades infecciosas, insectos cuyas mandíbulas y agujas funcionan totalmente como lancetas de inoculación entre el hombre enfermo y los hombres sanos; las mismas enfermedades de transporte aéreo se propagan en tanto que los esputos ú otros productos microbianos están suspensos en la atmósfera como polvillo que pueden inhalarse.

Pero las aguas, medio universal por excelencia, y substrato indeclinable de toda vida, han adquirido, en la Epidemiología moderna, una franca hegemonía ante la consideración de los higienistas; en el agua yace la endemia europea por excelencia, la fiebre tifoidea, y en el agua existe el vibrion cólico durante las epidemias.

El agua es al mundo lo que la sangre al cuerpo; el medio esencialmente móvil, el substrato de los dinamismos principales, y el asiento y razón de todos los ciclos. Tal aparece, también, el agua, funcionando como medio epidémico; introduce consigo en el cuerpo, al ser bebida, los gérmenes de enfermedad; el hombre, con sus excreciones, deposita á éstos en el suelo; el agua vuelve á recogerlos sobre la haz de la tierra, y tor-

na á conducirlos al hombre, repitiéndose así los ciclos indefinidamente.

Higiénicamente consideramos las fases de la circulación del agua como agua meteórica, cuando cae en forma de precipitados atmosféricos; agua superficial, cuando yace, remansada ó corriente, sobre la faz del suelo, y agua telúrica, la que marcha subterránea, ya sea en forma infiltrada y de corriente virtual, ya como venas líquidas ó corrientes reales; como agua telúrica debemos considerarla, todavía, en el propio momento de aflorar á la superficie libre, como manantial ó como pozo, antes de lamer el suelo. El agua marina, salvo la estancada en los puertos comerciales, sobrecargada de toda inmundicia, no suele tener importancia epidemiológica.

De estas aguas se emplean para uso humano y pueden constituir medio epidémico, la telúrica en todas sus formas, y las superficiales, fluvial y lacustre; tal sucede, al menos, bajo el punto de vista de la higiene urbana; es decir, con relación á los conglomerados importantes de personas, que hacen vida social y colectiva, constituyendo el organismo urbe.

El agua meteórica recogida en aljibes, cisternas, tanques y tinajas, adquiere su importancia en higiene rural; pero hoy día no puede constituir procedimiento para abastecer debidamente á una población de regular cuantía.

De estas consideraciones surge la conveniencia de dividir el estudio general del medio hídrico, en dos temas prácticamente importantes. El primero se refiere á las cualidades higiénicas naturales de las aguas telúricas, usadas v. gr. para el abastecimiento total de ciudades como Bruselas, y para el servicio parcial de otros como París y Berlín; inmediatamente estudiaremos los medios de corrección sanitaria de esa clase de aguas, cuando afloran al suelo con intrínsecos defectos *quoad saltem*.

El segundo tema constituyelo el estudio de las aguas superficiales, y muy particularmente de las de río, impuras á fortiori, impropiables directamente, necesitadas siempre de una intervención industrial previa á su entrega para el consumo urbano, y que constituyen el aprovisionamiento parcial de París y Berlín, y el total de muchas localidades españolas, Valencia, por ejemplo.

DOCTOR ANTONIO SALVATS

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

«Lohengrin».

Familiarizados como nos hallamos con esta ópera de Wagner, y conocidos como nos son de larga fecha los intérpretes de anoche, he aquí que nos hallamos con el terreno fácil y por el que se puede andar á paso ligero.

Sabido es cómo canta el tenor Viñas esta ópera y el completísimo estudio que de ella hizo ya algún tiempo atrás, dominándola de un modo tan perfecto, que es muy difícil encontrar, como lo ha sido durante mucho tiempo, otro artista que esté más penetrado que nuestro compatriota del místico personaje.

Anoche Viñas fué objeto de los mismos aplausos y felicitaciones que siempre, y tuvo que cantar por dos veces el «aconto», después de escuchar una calurosa ovación.

Quedamos, pues, en que Viñas, hoy, como ayer y como siempre, fué un Lohengrin perfecto y digno de elogios.

También han de ser éstos completos para las señoras de Lerma y Guerrini, haciendo la primera una Elsa poética y de exuberante voz, y la segunda una Ortruda digna de su proverbial maestría.

Challis, un perfecto Tetramondo, muy en carácter en voz y en entusiasmo artístico.

Bien Wálter y la orquesta, dirigida por Marinuzzi.

Algún momento de vacilación se notó en el primer acto; pero la cosa no fué mayor, ni tampoco el malhumor del público, que ayer, como siempre en las primeras representaciones, iba con la censura desvanecida, teniendo que rendirse ante el buen conjunto de «Lohengrin», y, sobre todo, de la labor de Viñas.—B.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

de Brien y C.^a. Alcañiz. Pureza garantizada.

Mundo eclesiástico

—En conmemoración de la gloriosa venida en carne mortal de la Virgen María al Pilar de Zaragoza, y aniversario, á más, de la toma de Granada á los sarracenos por los Reyes Católicos, se han celebrado en la iglesia del Salvador y San Nicolás muy solemnes funciones por la Real Archicofradía de dicha Virgen, en las que han pronunciado notables sermones el párroco de la iglesia dicha y don Pedro Martínez Sánchez.

La parte musical, encomendada á la reputada capilla Caminal, que ha ejecutado obras aprobadas ya por la censura eclesiástica, nada ha dejado que desear.

La iglesia, rebosante de fieles de uno y de otro sexo.

—Cada día es más visitado y celebrado de todos el grandioso y artístico nacimiento, bellamente decorado, de San Millán, que en el año actual supera en mucho, en riqueza y en gusto, á los años anteriores.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75

«LA INDIA», Montero, 12.

Casa de moda.

EL IMPUESTO DE INQUILINATO

Amenazas de embargo

Desde hace días venimos recibiendo cartas de suscriptores en las que se quejan del abrumador impuesto de inquilinato.

Hoy recibimos un documento, firmado por varios vecinos, en el que nos ruegan hagamos constar que los agentes ejecutivos han comenzado á embargar á los inquilinos que no han satisfecho el impuesto.

Mejor que hablar por cuenta propia será que publiquemos los párrafos más interesantes de la carta:

«Después de haber protestado contra la calidad y cuantía del impuesto, el más terrible y menos equitativo de todos los que han podido inventarse; después de pagar los primeros recibos, sin abandonar un solo instante el derecho de protesta, y además el de súplica, hemos recibido, antes de finalizar el año, una paqueta que dice así:

«Agencia ejecutiva municipal de Madrid.—Apremio de segundo grado.—Arbitrio sobre inquilinato. Tercer trimestre del año de 1911.

«Por el agente ejecutivo que suscribe se ha dictado, con fecha 13 de diciembre de 1911, la providencia que sigue: «En virtud de las atribuciones que me confiere el art. 66 de la Instrucción de 26 de abril de 1900, declaro procedente el apremio de segundo grado é incurso en el recargo de 10 por 100, á más del 5 por 100 del primer grado, sobre sus respectivas cuotas á los contribuyentes que figuran en la precedente relación. Notifíquese esta providencia á los interesados con las formalidades prevenidas en el art. 141 de la citada Instrucción, advirtiéndoles que si dejan transcurrir el plazo de veinticuatro horas que prescribe el referido art. 66 sin verificar el pago de las cuotas y recargos impuestos por la demora, se procederá al embargo y venta de los bienes de los deudores, por el orden establecido en el art. 68 y siguientes de la referida Instrucción, previa la autorización que para la entrada en el domicilio de los mismos que la nieguen se solicitará del Excmo. Sr. Alcalde.»

«Y hallándose usted comprendido entre los deudores á quienes se refiere la anterior providencia, se le notifica á usted en cumplimiento de lo acordado, previniéndole que si en el término de veinticuatro horas no satisface el total débito que al margen se expresa, se procederá al embargo y venta de bienes.

«Madrid, 27 de diciembre de 1911.—El agente ejecutivo.»

La notificación es abrumadora, sobre todo en estos días; pero no es eso lo más grave, sino el que, careciendo sin duda de personal los recaudadores, han conferido el cargo de agentes á los porteros, y como es natural, éstos no han tenido por qué preocuparse de dar á los vecinos tan desdichada noticia.

Por esto se ha dado el caso de que alguno de nosotros haya recibido antes la visita del agente que la notificación del embargo.

Claro es que ambos hechos, el de la notificación y el de la presentación del agente, decidido á embargar y á vender en el acto, han sido en nuestros hogares el epílogo trágico de las fiestas de Navidad.

De los doce que firmamos esta carta, dos pagamos casa de 25 duros, por tener siete y nueve hijos, respectivamente. Los dos aludidos tenemos 50 duros de sueldo, con descuento, que para los tiempos que corremos es un gran sueldo; pero que no nos permite vivir ni medianamente. Importa el maldito impuesto de inquilinato unas 25 pesetas con céntimos, que el día 2 de enero, con la perspectiva de la famosa *cuesta* y esquilmosos ya nuestros bolsillos por las inevitables propinas de estas fiestas, representan cuatro días de comida.

Esto, señor director, es sencillamente terrible, abrumador, escandaloso, inhumano y no puede suceder más que en este país, donde se procura fomentar el hambre de los que, por su educación, por su cargo, por sus relaciones, no pueden echarse á la calle dando gritos y promoviendo motines.

Calculamos, porque hemos visto algunas listas de recaudadores, que en nuestro caso, materialmente imposibilitados para pagar el impuesto más odioso que se ha creado, se encuentran unas 30 ó 40.000 personas en Madrid, ó tal vez más. No sabemos si habrá alcaide capaz de extender la autorización ó juez que se sienta con fuerzas para expedir un mandamiento que permita á los agentes consumir el embargo, tratándose de un impuesto sustitutivo de otro impuesto que no este sustituido, porque sigue costándonos la vida (y conste que no echamos al Gobierno la culpa) lo mismo que antes nos costaba.

El conflicto que se avecina, que está ya planteado, es de una gravedad suma, y esta pobre clase media, desvalida, sin defensores, sin amparo por parte de nadie, no tendrá más remedio, ya que es incapaz de promover disturbios, que lanzarse á la emigración en masa ó resignarse á perecer de hambre.

Y no hablemos del próximo trimestre, en que hay que pagar la cédula personal y el impuesto de inquilinato.

El que tenga 50 ó 60 duros de sueldo y pague 20 ó 25 de alquiler, ya puede prepararse á entregar 50 ó 60 pesetas, entraparse y disminuir el mísero alimento de sus hijos.

Señor Director: no decimos nada más. En usted confiamos para que hable al Gobierno con su acostumbrada valentía, con su habitual honradez.

¿Será posible que los pobres de levita no encontremos un defensor? Estamos seguros de que el mismo Sr. Canalejas lo sería si le ofrecieran ocasión.»

Después de otras consideraciones, firman doce lectores.

El hecho á que se refiere la carta nos parece grave.

Estamos seguros de que el Gobierno lo estudiará antes de que se lancen al embargo en 30 ó 40.000 viviendas los agentes ejecutivos.

Eso sería de una gravedad extrema y podría ser germen de cosas muy desagradables.

Estamos seguros de que el Sr. Canalejas no sabrá que esas órdenes conminatorias y apremiantes se han circulado, precisamente cuando se estudia el medio de que desaparezca el impuesto de inquilinato.

Nosotros cumplimos un deber reproduciendo la carta para que sirva de advertencia leal y evite algo que más tarde tendría difícil remedio.

Y esperamos que estas líneas y las resoluciones que adopte el Gobierno harán desistir á los firmantes de la carta del propósito de organizar un acto de protesta que al final de su comunicado nos anuncian.

Claro que el Ayuntamiento no puede prescindir de los ingresos que tiene presupuestos.

Por eso urge que entre todos busquemos sustitución al impuesto de inquilinato.

GRAN MUNDO

La duquesa de Fernán Núñez y los marqueses de la Mina, que están ahora en París, regresarán en breve á la corte.

—Procedentes de sus fincas de la provincia de Córdoba pasarán dos días en Madrid los condes de Oropesa, que regresan á Italia por Biarritz y París.

—Los marqueses de Casa Argudín han regresado de Sevilla.

—Los señores de Narváez han regresado de su viaje de novios.

—Los señores de Page han regresado del Extranjero, instalándose en su finca cercana á Madrid.

La señora de Page sigue delicada de salud. Mucho le deseamos pronto alivio.

—Las duquesas de Noblejas, madre é hija, regresarán en breve de Barcelona, donde han pasado una larga temporada.

—Los duques de Baena y sus hijos saldrán á mediados de este mes para Biarritz.

—Mañana se celebrarán comidas en la Embajada de Italia y en la de Rusia.

—La boda de D. Alfonso Mendoza con la linda señorita Elia Ramírez de Arellano se celebrará el día 7 de marzo.

—Se anuncia para la primavera el enlace de una gentil viuda, hija de una bella marquesa cubana, en cuya morada se han celebrado grandes fiestas, con el hijo primogénito de una distinguida dama, título de Castilla, viuda de un político que ejerció el cargo de gobernador en varias capitales del Norte de España.

—Ayer hubo una nueva cacería en la finca de Villafranca del Castillo de Alencia.

Las escopetas que acompañaron al marqués de Bolanos y á sus hijos eran el duque de Medinaceli, marqueses de Jura Real y Santa María de Silvela, los condes del Puerto y Asmir.

Se cobraron gran número de perdices, liebres y conejos.

—Muy brillante estaba anoche el teatro Real.

Acompañaban á la duquesa de Plasencia la marquesita de Almonacid y la señorita de Rodríguez Rivas; estaban las señoras de F. de Henestrosa (D. Francisco y D. Ignacio) y la señora de Chavari, la marquesa de Zomoza con la duquesa de Valencia, la señorita de Ulagares con la señora de Bruguera y la condesa de los Villares, la marquesa de Valdeiglesias con la señora de Lázaro Galdiano y su hija, la condesa de Villar de Felices con la señora de Sarthou y su hija; las señoritas de F. de Henestrosa.

La condesa de Vilana y su hermana la señorita de Astoreca llamaban la atención por la originalidad de los adornos que llevaban en el peinado.

Estaban también las señoras y señoritas de Milla, Aznarriaga, etc.

MADRIZZY

FETIDEZ DE ALIENTO (Ozena)

Es frecuente en los que sufren ozena (fetidez de aliento) el divorcio, y más aún verlos aislados del trato social por la repugnancia que causan, viviendo en continuo sobresalto. Evitarán estos perjuicios sometiéndose al tratamiento del especialista D. Alfredo Gallego, único que hace desaparecer por completo esta enfermedad. Patente primera, 175. Madrid. Paseo de Recoletos, 31.

UNA DEMANDA

La Pino y Echaide

Dijose hace días que el actor D. Luis Echaide iba á formar parte, como galán, de la compañía de Rosario Pino.

El Sr. Echaide nos dirige la siguiente carta, referente al informe en cuestión:

«Valencia 30 de diciembre de 1911.

Muy distinguido señor: Hace tiempo soy asiduo lector del periódico que usted tan dignamente dirige, y hoy al enterarme, como de costumbre, de su contenido, me encuentro con el suelto que adjunto le remito.

Desde el mes de julio estoy contratado como primer actor por la Empresa Pino-Da Rosa; pero como no ha cumplido ésta sus compromisos de empezar el 7 de octubre, como se fija en los contratos, y se ha negado á pagar las indemnizaciones proporcionadas á los daños causados, hace algún tiempo entregué el asunto al abogado D. Enrique Gálvez, el cual en estos días se ocupa de la tramitación necesaria, á fin de que los Tribunales competentes entiendan en tan desagradable asunto. Ruego á usted, pues, que, de la manera que mejor estime su reconocida discreción, haga constar que mal puedo ir en esa *tournee*, cuando media lo anteriormente expuesto.

Mil perdones por haber distraído con tal molestia su atención; gracias anticipadas, y créame su devoto admirador y su afectísimo, q. l. b. l. m., Luis Echaide.»

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Instituto.

Disponiendo continúe en el ejercicio activo de la enseñanza, no obstante haber cumplido los setenta años de edad, el catedrático numerario del Instituto de Badajoz D. Antonio González Cuadrado.

—Se concede á D. Cesáreo Martínez y Martínez, suplente de Gimnasia del Instituto de Jovellanos, de Gijón, la gratificación de 1.500 pesetas.

Bellas Artes.

Nombrando para el cargo de inspector, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, al arquitecto D. Joaquín Otamendi.

FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Ingenieros.—Son trasladados: D. Antonio Pérez Núñez, de Almería á Castellón, y don Felipe Machín Ocio, de Segovia á la Jefatura del Canal de Castilla.

Reingresa, con destino al Negociado de Puertos del ministerio, D. José Alvaro Bielza y Romero.

Ayudantes.—A D. Federico Zurell Boladere se le admite la renunciación de cargo de ayudante temporero.

Son trasladados, como ayudantes temporeros (ingenieros aspirantes): D. Ignacio Rotache y Velasco, de la Jefatura de Huelva á la cuarta división de ferrocarriles; D. Luis Rodríguez Araujo, de este último punto á Huelva, y D. Fermín Ataza Piñuela, de Valladolid á Barcelona.

Sobrestantes.—Se declara supernumerario á D. Lutgardo Serrano González.

Inspección de Sanidad del campo.

El inspector de Sanidad del campo, doctor Muñoz, ha visitado al ministro de Fomento para darle cuenta de los trabajos que este Cuerpo viene realizando en el estudio del paludismo en España, estudios muy notables, que han sido presentados gráficamente, y por ellos se deduce que en la actualidad existen más de 600 estaciones férricas, donde constantemente se padece el paludismo.

La Comisión que realiza estos trabajos va provista de aparatos utilísimos para el análisis de las aguas en el campo, sin necesidad de tenerlas que transportar para su examen bacteriológico á los puntos en donde existen Laboratorios.

Diploma de honor.

Ha sido concedido diploma de honor á la Inspección de Sanidad del campo, dependiente de la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, por el Comité de la Exposición Internacional de Higiene de Dresde (Alemania), por los cuestionarios y trabajos realizados para la organización de dicho servicio, donde fueron expuestos en el pabellón de España, por espontánea iniciativa del comisario regio y delegado del Gobierno español, doctores Pulido y Chicote.

Publicidad de la Compañía del Norte

Prosiguiendo la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte su meritoria labor de difundir las bellezas artísticas que España atesora, contribuyendo de este modo al fomento del turismo, tan útil para el desenvolvimiento de la industria nacional, acaba de publicar un hermoso cartel en colores, que ha sido justamente elogiado por su buen gusto y por las interesantes notas gráficas que contiene, relacionadas con los puntos de excursión próximos á Madrid (El Escorial, Cercedilla, Segovia, etc.).

También ha impreso y distribuido profusamente un elegante folleto, ilustrado con multitud de fotografías, en el que se amplian dichas noticias, dándose, además, minuciosos detalles acerca de la forma en que pueden realizarse rápidas y gratísimas excursiones á aquellos deliciosos lugares que, en el período invernal ofrecen el doble atractivo de sus encantos naturales y amenísimas fiestas en el Guadarrama, organizadas por el Club Alpino Español y otras Sociedades deportivas.

No es menos digno de elogio el acuerdo tomado por la Compañía de exhibir en sus carruajes de primera clase un Album-Guía, en el que los viajeros podrán encontrar utilísimos datos concernientes al servicio ferroviario y, además, interesantes descripciones de los lugares atravesados por la red del Norte.

Sinceros plácemes merece esta Compañía, cuyos servicios de publicidad se están colocando á envidiable altura.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

NUESTROS PINTORES

Distinción á Sorolla

Para la designación de miembro correspondiente del Instituto de Francia se presentaban las candidaturas de un pintor inglés y de un pintor español.

El nombre del español es el del insigne pintor Sorolla, que triunfó y ha sido el designado, nombrándole correspondiente en España del Instituto de Francia.

Aun cuando es honor que en pocos casos ha sido concedido á un español, no es de extrañar lo haya merecido Sorolla, por su fama mundial, justamente adquirida con sus exposiciones en París, Londres, Washington, Boston y Chicago.

Ahora, esa fama del insigne Sorolla ha sido con justicia reconocida por el Instituto de Francia al concederle tan honrosa distinción.

TRIBUNA LIBRE

Plaza de la Infanta Isabel

La Mañana ha tenido la feliz, cuanto envidiable iniciativa, de rendir un entusiasta homenaje de inquebrantable adhesión y de sincero cariño a la augusta, a la nobilísima y popular Infanta doña Isabel, símbolo de la caridad, alma de nuestra Patria.

Nada más laudable, nada más acertado ni más justo.

Pretender probarlo sería tanto como pretender probar que el Sol alumbraba.

Ni nada más fácil ni más propio.

El pueblo de Madrid, del que S. A. es tan amante, como lo es el pueblo de S. A., necesita una gran plaza donde expansionarse, donde respirar el aire puro, donde los niños se recreen con libertad y sin peligros y sin los estorbos de los obligados y rudimentarios jardinitos a la inglesa.

También la necesita el Ejército para organizar con amplitud sus formaciones.

El Ejército ya la tiene, pues es suya.

El pueblo la ha adquirido por prescripción.

Es la antigua plaza de San Marcial, la que se pensaba fuese «Plaza de España», la que debe titularse «Plaza de la Infanta Isabel».

Una artística fuente sencilla, que no ocupe mucho espacio, con un ancho saltador en cada uno de sus cuatro ángulos.

Y en el centro, un monumento alegórico de Su Alteza.

Mi hijo, que tuvo la honra de modelar el más fiel y exacto busto de nuestro augusto Soberano D. Alfonso XIII, tendrá también la de modelar la alegoría de la egregia dama si, como confío, merece este pensamiento el beneplácito de la ilustrada Comisión encargada de realizar el homenaje.

MANUEL JORRETO.

Desayuno escolar

Muchos niños madrileños llegan por la mañana a las escuelas públicas sin haber probado alimento sano caliente.

Se trata de proporcionar a estos pobrecitos un desayuno nutritivo y confortante.

¿Quiere usted contribuir a hacer la felicidad de los pequeños desgraciados? La Comisión permanente del «Desayuno escolar», con su presidenta honoraria, la excelentísima señora doña María F. de Canalejas, agradecerán las suscripciones, donativos y legados.

Puntos de suscripción: Librería de F. Fé, Puerta del Sol, 15. Librería de Hernando, Arenal, 11.

EJERCITO Y ARMADA

Notas varias.

Se concede la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca al capitán de Infantería D. Lorenzo Cabrera.

Idem mención honorífica al idem D. Manuel Romerales.

Se concede licencia para contraer matrimonio al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Agapito Herrero y capitán de idem D. Ricardo Guasch.

Se dispone se amortice la vacante producida por ascenso a general de brigada por servicios de campaña del coronel D. Miguel Primo de Rivera.

Se conceden recompensas a los jefes y oficiales que se indican por haberse distinguido en las Escuelas prácticas realizadas en 1910.

Batallón Cazadores de Barbastro: teniente coronel D. Cristino Bermúdez de Castro y comandante D. Mario Muslera, cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca; capitán D. Fernando Torres y primer teniente don Roberto Gómez, idem de primera clase.

Batallón Cazadores de Figueras: teniente coronel D. Pedro Claumarchiran, cruz idem de segunda clase; capitanes D. Andrés Aguirre y D. Luis de Martín, y primer teniente D. Vicente Valero, idem de primera clase.

Se destinan los coroneles de Ingenieros D. José Ramírez Valero a la comandancia principal de la octava región, D. Eduardo Ramos a la de Ceutá y a D. José Padrós al primer regimiento mixto.

Ascenden en Carabineros: primer teniente D. Constantino Fernández Díez; segundo (E. R.) D. Valentín Martínez Taboada y sargentos D. Laureano Freiria y D. Facundo Arias.

Ascenden en la escala activa del Arma de Caballería: tenientes coroneles D. Joaquín Palomino, D. Francisco Alcázar y D. Tristán Cabezas; comandantes D. Sixto de la Calle, D. Andrés Suris, D. Serafín Gorriudo, don Fernando Baile, D. Faustino Perier, D. Miguel Junoll y D. Modesto Vázquez; capitanes D. Eduardo Agustín, D. Manuel Guillén, D. Ramón Alonso, D. Pedro Montaner, don Ernesto Coll y D. Antonio Méndez; primeros tenientes D. Fernando Primo de Rivera, don Enrique de la Fuente, D. Arturo Ruiz, don Juan Triana, D. Alvaro Fernández, D. Julio Clavero y D. Julián Triana.

Escala de reserva: comandante D. Guillermo Núñez de Prado, capitán D. Francisco González Gordilla y primer teniente don Eduardo Calderón.

Han sido destinados a las columnas de municiones de montaña afectas al regimiento de sitio varios segundos tenientes de Artillería (E. R.).

Han visitado al ministro de la Guerra el general Morales, intendente de división Fábregas y duque de Medina-Sidonia.

Ascenden en Intendencia un subintendente de segunda, dos mayores, un oficial primero y dos segundos.

Mandos de Infantería.

Los coroneles de Infantería Sres. Aranz y Muñoz López son destinados, respectivamente, a mandar el regimiento de Alava y la zona de Cádiz.

Fallecimientos.

Ha fallecido: en Reus, el comandante de

Caballería Sr. Cónsul, y en Manresa, el teniente coronel de Infantería Sr. Panfil.

Ascenso y destinos.

En la vacante producida por ascenso del general Larrea, ascenderá el coronel de Estado Mayor Sr. Fontán.

Y para la Dirección de la Escuela Superior de Guerra se indica a dicho nuevo general ó a los generales Ceballos ó Jofre.

En caso de que el designado fuese el señor Ceballos, es probable que el Sr. Fontán ocupase su vacante en el Estado Mayor Central.

CASA REAL

Por la mañana tuvo S. M. el Rey una extensa audiencia militar, a la que concurrieron el ex ministro de Guerra, general Linares, el gobernador militar de Madrid, general Contreras; el general Cirujeda, el nuevo jefe de Estado Mayor de Melilla, general Jordana, que fué a despedirse de S. M., y el general Balseiro.

Por error consignamos ayer que S. M. la Reina doña Victoria había recibido en audiencia a muchas damas aristocráticas, siendo así que a quienes éstas visitaron fué a su augusta madre la Princesa Beatriz.

La Reina no ha salido aún de sus habitaciones particulares.

Es probable que muy en breve se verifique una cacería en la finca que el conde de Agreila posee en Trasmulas (Granada). Asistirán S. M. el Rey, los marqueses de la Torreclilla, Viana y Santa María de Silvela, el mayordomo de la Princesa Beatriz y otros varios invitados.

Los expedicionarios, de realizarse la excursión, permanecerán allí varios días.

Despacharon con S. M. los ministros de la Guerra y de Marina, y como de costumbre el presidente del Consejo.

El embajador inglés, sir Bunsen, cumplimentó por la mañana a la Princesa Beatriz.

S. M. la Reina doña María Cristina recibió la visita del ministro de Chile y de su señora.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA. Ascendiendo a doce médicos segundos de la Armada, que son los siguientes: D. Luis Figueras, D. Mariano Pérez, don Augusto Martín, D. José Vao, D. Miguel María Farrelo, D. Honorato Iglesias, D. Pablo Amalio Pérez, D. Adolfo Derqui, D. José Bouzón, D. Rodrigo Suárez, D. Antonio de la Cruz y D. Joaquín Sánchez Covisa.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

ENTREGA DE INSIGNIAS

Los conservadores y el general Azcárraga

Una Comisión de la Juventud conservadora, presidida por el Sr. Alvarez Arranz, visitó ayer tarde al ex Presidente del Consejo y del Senado, general Azcárraga.

Los visitantes entregaron al Sr. Azcárraga las charreteras de capitán general, que han sido costeadas por suscripción entre los ex ministros del partido y socios de la Juventud conservadora, y al mismo tiempo le ofrecieron el testimonio de la felicitación del partido, por la alta investidura militar que le fué conferida en fecha reciente.

El general Azcárraga agradeció, emocionado, la prueba de afecto que recibía de los ex ministros y socios que han contribuido a costear las insignias de capitán general ofrecidas.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción: Villaverde, Sector, 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Triun., Sem., Año.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Triun., Sem., Año.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, ha celebrado hoy sesión el nuevo Ayuntamiento, notándose la falta de asistencia de varios concejales monárquicos.

Los alcaldes de barrio.

El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación de la Alcaldía presidencia dando cuenta del nombramiento de alcaldes de barrio (artículo 59 de la ley Municipal).

Las nuevas Comisiones.

Sin discusión se acordó el nombramiento de las Comisiones permanentes y especiales, que quedarán constituidas en la forma siguiente:

Gobierno interior.—Sres. García Molinas, Pindado, Aragón, Goyo Valle, Raboso, Arranz, Gurich, Largacha, Plaza, Lorente, Trompeta (D. Eduardo), Trompeta (D. Enrique), Reyes, Conde, Noguera y Carnicero.

Hacienda.—Sres. Ortueta, Buendía, Argente, Goyo Valle, Arranz, Largacha, Camacho, Mesonero, Rosado, Sánchez Anido, Pierra, García Cortés, Alvarez Villamil, Trompeta (D. Eduardo), Talavera, Catalina, Rozalem, Guijarro, Fernández Loza y Reyes.

Policía Urbana.—Sres. Fraile, Buendía, Rojas, Camacho, De Carlos, González Prieto, Gurich, Mesonero, Oliveros, Plaza, Reynot, Mora, Alvarez Villamil, Trompeta (don Enrique), Conde, Goyo Barrero, Noguera, Catalina, Guijarro y Talavera.

Obras.—Sres. Pindado, Argente, Raboso, Bellido, Camacho, De Carlos, Gurich, Largacha, Nicolí, Oliveros, Pierra, Barrio, Rosón, Trompeta (D. Eduardo), Conde Rincón, Carnicero, Reyes, Goyo Barrero, Talavera y Fernández Loza.

Beneficencia.—Sres. Buendía, García Molinas, De Carlos, González Prieto, Mesonero Romanos, Oliveros, Sánchez Anido, Saiz de los Terreros, marqués de Morella, Valdivieso, Alvarez Villamil, Guijarro, Fernández Loza, Pascual, Rozalem y Conde Rincón.

Ensanche.—Sres. Buendía, Arranz, Rosado, Quejido, Catalina; Martinrey y Sainz Vives, por la Asociación de Propietarios, y los Sres. Alcocer, Cristeto Romero y Fagalde, por las zonas primera, segunda y tercera del Ensanche, respectivamente.

Consumos.—Sres. Raboso, Fraile, Martín Pindado, Aragón, Goyo Valle, González Prieto, Mesonero Romanos, Oliveros, Plaza, Sánchez Anido, Valdivieso, Barro, Trompeta (don Eduardo), Conde Rincón, Catalina, Talavera, Noguera y Rozalem.

Mercados.—Sres. Aragón, Ortueta, Fraile, Raboso, Gurich, Oliveros, Plaza, Rosado, Saiz, García Cortés, Pascual, Carnicero, Goyo Barrero, Rozalem, Catalina y Barro.

Espectáculos.—Sres. Goyo Valle, Ortueta, Argente, Arranz, Gurich, G. Prieto, Mesonero, Reynot, Tovar, Mora, Rosón, Pascual, Trompeta (D. Enrique), Noguera, Carnicero, F. Loza, Rozalem y S. Anido.

Estadística.—Sres. Argente, Fraile, Goyo Valle, De Carlos, Mesonero, Nicolí, Sáiz, Barrio, Barro, Pascual, Guijarro y F. Loza.

Cementerios.—Sres. G. Rojas, G. Molinas, Ortueta, Raboso, Bellido, Largacha, Morella, Nicolí, Rosado, Valdivieso, Rosón, Pascual, Conde, Goyo Barrero, Carnicero y Noguera.

Instrucción pública.—Sres. Argente, Aragón, Bellido, De Carlos, Reynot, Sáiz, Mesonero Romanos, Lorente, Trompeta (don Enrique), Talavera, Rozalem y Valdivieso.

Subvención del Estado.—Sres. G. Molinas, Aragón, Morella, Bellido, Tovar, Lorente y Trompeta (D. Enrique).

Banda municipal.—Sres. Tovar, De Carlos y Rosón.

Reforma de las Ordenanzas.—Sres. Pindado, Aragón, Bellido, Carlos, Mesonero Romanos, marqués de Morella, Pierra, Sáiz, Lorente, Rosón, Carnicero, Guijarro, R. Reyes y F. Loza.

Ferrocarril de Valencia.—Sres. Buendía, Raboso, Gurich, Reynot, Conde y R. Reyes.

Casas baratas.—Sres. García Molinas, G. Rojas, duque de Tovar, Bellido, Morella, Nicolí, Pierra, G. Quejido, Trompeta (D. Enrique), Carnicero, Pascual y Goyo Barrero.

Reformas sociales.—Sres. Aragón, Arranz, Camacho, Morella, Nicolí, Pierra, Sáiz, G. Quejido, Trompeta (D. Enrique), F. Loza, Conde Goyo Barrero y Noguera.

Resultas.—Sres. Aragón, Nicolí, Rosado, Sánchez Anido, R. Reyes y Rosón.

Precios de los cereales.—Sres. G. Rojas y Pascual.

Agua y luz.—Sres. García Molinas, Ortueta, Buendía, Camacho, Largacha, Oliveros, Arranz, Barrio, Trompeta (D. Eduardo), Trompeta (D. Enrique), Talavera y Catalina.

Reforma del reglamento de sesiones.—Sres. Argente, Aragón, Reynot, Rosado, Sánchez Anido, Talavera y Valdivieso.

Asilos del Pardo.—Sres. Goyo del Valle, Sánchez Anido y Valdivieso.

Junta provincial de Instrucción.—Sr. Goyo del Valle.

Comisiones de quintas.—Los respectivos tenientes de alcalde y concejales elegidos por el distrito.

Junta de Primera enseñanza.—Sres. Pierra y Lorente.

Patronato de San Ildefonso.—Marqués de Morella.

Licencia a un concejal. Se le concedieron quince días de licencia al concejal socialista D. Vicente Barrio.

Otros asuntos. Fueron aprobados otros asuntos de escaso interés, quedando sobre la mesa la adaptación del personal a las plantillas aprobadas y la concesión de licencia para instalar tres motores eléctricos, con fuerza de 16,70 caballos, en la calle de Fuencarral, núm. 145, a petición del Sr. Noguera.

Proposiciones. Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones una proposición del Sr. Valdivieso, a fin de que se integre en su validez legal la reforma acordada en la sesión anterior del Reglamento de la Beneficencia municipal, de conformidad con el art. 73 de la ley Municipal vigente y 1.º del Reglamento para el servicio benéfico de los pueblos, oyendo a la Junta provincial de Sanidad y sometiendo dicho acuerdo a la sanción del Gobierno civil.

Otra del Sr. Noguera y otros señores concejales, para que por el señor ingeniero del ramo de Vías públicas y Dirección de Fontanería, Alcantarillas y de Alumbrado, se formulen los correspondientes presupuestos para la urbanización de las barriadas de los puentes de Toledo y Segovia, é instalación de una fuente en la calle del Comandante Cirujeda.

Una renuncia. El Sr. Rodríguez Reyes presentó la dimisión del cargo de presidente de la Casa de Socorro de la Inclusa, y acto seguido se levantó la sesión.

Tomas de posesión. No se ha confirmado el rumor de la dimisión del nuevo teniente alcalde de la Inclusa, Sr. Argente, a quien dió posesión de su cargo el alcalde presidente, por hallarse enfermo el teniente alcalde saliente, D. Andrés González Alberdi.

También tomó hoy posesión de la tenencia alcaldía de Palacio D. Andrés Aragón, que recibió muchas felicitaciones de importantes elementos del distrito.

Inspector de carruajes. Ha sido designado concejal inspector general de carruajes nuestro compañero en la Prensa D. Luis Mesonero Romanos.

Sobre concesión de licencias. En cumplimiento del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en la sesión del 29 de diciembre último, se han dictado algunas disposiciones para la tramitación de las instancias en solicitud de licencia para apertura de establecimientos y obras en general.

Los interesados que soliciten estas licencias deberán satisfacer, al presentar la instancia, los derechos correspondientes, sirviendo de base para este cobro, que tendrá carácter provisional, los datos que, bajo su responsabilidad, facilite el solicitante en la declaración que necesariamente deberá suscribir para que la solicitud le sea admitida.

Estas operaciones se verificarán en la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios, cuya dependencia fijará y cobrará los derechos correspondientes, remitiendo luego los expedientes a la secretaría del Ayuntamiento para su tramitación y resolución.

El hecho de haber efectuado el previo pago de los derechos no autoriza a la apertura del establecimiento ni a la ejecución de la obra de instalación, etc.

Al ser concedidas las licencias servirán de abono a los interesados las sumas satisfechas en el momento de la petición; en el caso de ser negada una licencia, se incoará de oficio el expediente de devolución de la cantidad satisfecha en concepto de derechos por el solicitante.

Para los niños pobres. La Asociación Matritense de Caridad entregará para los niños pobres y enfermos la recaudación que obtenga en sus cepillos durante los días 5 y 6 del mes actual.

El alcalde ha pedido permiso a los dueños de bazares y tiendas de juguetes para colocar cepillos con el mismo objeto, y entregar lo que se recaude para los niños de los Asilos y Hospitales de Madrid.

Compromisarios para senadores. En cumplimiento de la ley, se ha expuesto al público en el Ayuntamiento la lista de las personas que han de actuar como compromisarios para la elección de senadores.

La lista está formada por los actuales concejales y los siguientes señores, que son los que pagan mayor cuota de contribuciones directas:

Señor conde de Romanones, D. Lucas Urquijo, D. Juan Manuel Urquijo, D. Cándido Lara, señor marqués de la Torreclilla, señor marqués de Cubas, D. Felipe González Vallarino, D. Manuel Pérez de Soto, D. Saturnino Calderón, D. Manuel González Longoria, D. Rafael Muguro, D. Juan Pruneda, D. Luis Pérez de Guzmán, D. Luis Guirao, D. Simón Ugarte, D. José María Palacios, D. Eduardo Sancho Mata, D. Joaquín Alcalde, D. Ramón García Noblejas, D. Manriqué Calvo, D. Dionisio de Céspedes, D. Julián Calvo, D. Mariano Sáinz, D. Bruno Zaldivieso, D. Luis de la Mata, D. Manuel Girona, señor marqués de Ibarra, D. José Rivera y Urteaga, señor conde de Finat, D. Blas Morales, D. Andrés Pereda, D. Manuel Sánchez Blanco, D. Máximo Fernández Robles, señor marqués de Valdeterazo, señor duque de Bervick y Alba, D. Valentín Céspedes, don Luis Lumbreras, señor duque de Granada de Egea, D. José Noguera, D. Manuel Heras, D. Ramón Sancho Pastor, señor marqués de Hinojares, señor marqués de Santo Domingo, D. Luis Carvajal, D. Javier Bermejillo, D. Vicente Iraavedra, D. Edgardo Angulo, D. Pedro Fagalde, señor conde de Valdelagrana, D. Protasio Gómez, D. Ramón Pallares y Prast, D. Antonio Basagoiti, D. Luis Ramos y Portillo, señor marqués de Velilla de Ebro, D. Manuel Sáinz de los Terreros, D. Demetrio Palazuelo, D. Joaquín López Dóriga, D. José Figueroa, D. Bernardo de Pablos, D. Francisco Gorbea, señor marqués de la Laguna, D. Enrique García Calamarte, señor conde de Torata, D. Silverio de la Torre, señor conde de Malladas, D. Eugenio

Montero Ríos, D. Juan Ramón Sáinz de Carlos, D. Gustavo Morales, D. Vicente Cristeto Romero, D. Pedro Labat, D. Gregorio Cano, señor marqués de Mondéjar, señor conde de Villagonzalo, señor marqués de Heredia, D. Alejo Pulgar, D. Mariano Núñez Samper, D. Ricardo Huerta, D. José Eduardo Valle, señor conde del Moral de Calatrava, D. Antonio Díaz Cañavate, don Eduardo Murga, D. Andrés Covarrubia, don Manuel Pradillo, D. Enrique Peña y Huerta, D. Cesáreo del Cerro, D. Miguel Díaz Alvarez, D. Agustín de Peñaranda, D. Dámaso Abad, D. Luis de Navas, D. Alberto Santa María del Alba, señor marqués de Casa Irujo, D. Luis Ibáñez Posadas, señor conde de Agreila, señor conde de Torre Arias, D. Alfredo Gutiérrez de Celis, D. Isidro Vilota, D. José González Valle, D. Gaspar Sáinz de Rosas, señor duque de Moeztuma, señor marqués de Núñez, D. Hilario Abad, D. Antonio Aguirre, D. Nicolás Urteaga, D. Teodoro Calvache, D. José Aspiunza, D. Rafael Prieto y Caules, D. Eugenio Esteban Fernández, D. Francisco Martínez Ruiz, D. Eduardo Díaz Otero, D. Joaquín Minuesa, D. Juan Angel Solinz de Barando, señor duque de Tamames, D. Emilio Angulo, señor conde de Peñalver, D. Tomás Herrero, D. Ramón Martínez García, señor marqués de Miraflores, D. Rufo Martínez de Fábila, D. Basilio Avrial, D. Luis Roy Sobrino, señor conde de Guaquí, D. Tomás Santa Cruz, D. Dionisio Peláez, D. Ginés Pereañón.

Señor duque de Santo Mauro, D. José María Alonso de Tejada, D. Guillermo Moreno Sánchez, señor duque de Montellano, señor conde de Revillagigedo, D. Felipe Bonifacio Ruiz de Velasco, D. Joaquín José Osma, señor conde de Sástago, D. Mariano Bertodano, D. Luis Villachica, D. Jorge Veronda, D. Fermín Sacristán, D. Manuel Alviach, D. Dionisio Zapatero, señor marqués de Argüelles, D. José García del Valle, D. Guillermo Rolland, D. Ramón García López, señor marqués de Montalvo, D. Dionisio García Diego, señor marqués de Estella, D. Cesáreo Gómez de Bedoya, D. Heliodoro González Martínez, D. Francisco Colomer, D. José Suárez, D. Antonio Gutiérrez Castellote, don Felipe Muñoz Benito, D. Juan Uñagón, don Daniel Cortaza, D. Mariano Sabas Minuesa, D. Antonio Oliva, D. Santiago González Leal, D. Juan Antonio Vedia, D. Roberto San Martín y Ceballos, D. Ramón Fernández Hontoria, D. Tomás Forus y Puig, señor marqués de Yarayabo, D. Juan Angel Rosillo, D. Serafín Salcedo Bermejillo, don Eduardo Santa Ana, D. Angel Elduaye Mathe, señor marqués de Malpica, D. Vicente Perlado, señor marqués de Pidal, D. Manuel García Gutiérrez, señor marqués de Castroserna, D. Patricio Pereda, D. José Ubao, D. Bernardo Mendieta Alvarez, D. Práxedes Pérez Jiménez, D. Antonio Velázquez Duro, D. Manuel Salvador Serrano, D. Juan Manuel Zavala, D. Francisco Portillo, D. Ricardo Gutiérrez Solana, D. Alvaro Muñoz de la Parra, D. José de la Torre Villanueva, D. Cesáreo López García Castañar, D. Antonio Navarro, D. Santiago Pérez García, D. Marcelo Martínez Alcubilla, D. Julián Gómez Díaz, D. Liborio Torroba, D. Juan Gutiérrez Garijo, D. Santiago Liniers, don Enrique Arroyo, señor marqués de Aguila-fuente, D. Emilio Meneses, D. Vicente Castellana, señor marqués de Cusano, D. José de la Presilla, D. Joaquín García Malo, don Francisco Mansilla, señor marqués de Martorell, D. Manuel Aedo y D. Vicente Torres Lorente.

Ante los Tribunales de Kowno (Rusia) acaba de presentarse un recurso de queja que no deja de ofrecer interés.

El recurrente acusa al juez de paz de Byzasloj de negligencia en el desempeño de sus funciones, y, como verá el que leyere, no le falta cierta razón para afirmar.

No era el juez quien administraba directamente la justicia, sino que delegaba su alta investidura en un perro suyo, al cual le ponía, para mayor solemnidad, unas gafas sobre el hocico, y el collar simbólico de la justicia en torno del cuello.

Sentábase el perro en el sillón del juez, mientras los aldeanos exponían sus demandas.

Después, el juez le pedía al perro su opinión, y éste lanzaba un ladrido especial, que sólo su dueño era capaz de interpretar.

De acuerdo con la opinión del perro, el juez dictaba la sentencia.

Hasta que un litigante no ha querido conformarse con ese modo de administrar justicia, y ha recurrido en alzada ante los Tribunales.

Estos, como es natural, le han dado la razón, y, en consecuencia, han sido destituidos é inhabilitados para volver a ejercer ningún cargo público el juez... y su perro.

En París hay, en el barrio latino, un peluquero que tiene un niño.

Hasta aquí nada es extraordinario.

Los cabellos de la criaturita, largos, dorados y rizosos, eran el encanto de su papá, y un vivo reclamo de la peluquería.

Pero recientemente, en octubre, habiendo cumplido el niño los cinco años de edad, dijo el Figaro tristemente a su esposa:

—No hay ya más remedio que mandar el niño al colegio! ¡Y lo peor es que allí no los admiten con el pelo largo!

Todo el día lo pasó preocupadísimo nuestro hombre, hasta que, de pronto, dándose una palmadita en la frente y dejando a la sonrisa asomarse a sus labios, exclamó:

—¡Eureka! ¡Eureka!

Y a la mañana siguiente él mismo le cortó los cabellos dorados y rizosos a su hijo; pero... le hizo con ellos una peluca.

Así, el niño, cuando va al colegio, tiene el pelo corto, y cuando está en su casa, lo tiene largo.

Estas transformaciones las comenta el público. Y así corre la fama de la peluquería.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL

Doctores Milla y Monje. El niño Rafael Martín tuvo la desgracia de caerse casualmente en su domicilio, Argumosa, 43, cuarto, ocasionándose una herida en la cabeza.

—Vicenta Rico fué agredida por una vecina, con quien cuestionó, en la calle de Valencia, resultando con heridas leves.

CHAMBERI

Doctores Guinea y Moreno. Trabajando en una obra de la calle de García de Paredes el obrero Agustín Berniches, se ocasionó heridas en la cara. En satisfactorio estado pasó a su domicilio, Huerta del Obispo, alfar.

—Al apearse de un tranvía en la calle de Zurbano Felipe Gracia, se dislocó un pie. —Juan Alvarín, de sesenta y siete años, resbaló en la calle de Santa Engracia, y al caer se produjo una amplia herida en la frente.

PALACIO

Doctores Silva y Guinea. Trabajando en una obra de la calle de la Princesa, fueron víctimas de un accidente los obreros Pedro Minguez y Alvaro Díaz. El primero fué curado de contusiones en el pecho, y el segundo de una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—En la calle de Leganitos cayó del carro que guiaba Wenceslao Aguirre, que se dislocó la pierna izquierda.

CENTRO

Doctores Lefort y Casuso. El comerciante D. Raimundo Fernández se cayó de una escalera en una tienda de la calle de Toledo y se produjo una herida en la cabeza.

—En la calle de Ciudad Rodrigo regañaron varios muchachos, resultando uno, llamado Luis Comas, con una herida en el ojo derecho.

INCLUSA

Doctores Dupuy y Romeo. Delfina López, de siete años, domiciliada en la calle de la Ruda, 12, bajo, se cayó de una silla y se produjo una herida de pronóstico reservado en la ceja izquierda.

—Jugando cerca de una hoguera con otros muchachos, en la plaza de la Cebada, el niño Andrés León se ocasionó graves quemaduras en los brazos.

—Sixto Puente, trabajando en un taller de cerrajería de la calle de Embajadores, se dislocó el hombro izquierdo.

LATINA

Doctores Manrique y Martín. A consecuencia de una caída casual, fué curado de una profunda herida en la cabeza Antonio Peralta, de nueve años.

—En una obra de fontanería de la calle de las Tabernillas sufrió quemaduras en los pies el obrero Antonio Vez. Después de curado pasó a su domicilio, Peñón, 22.

Cinco cadáveres.

Tres cadáveres de personas mayores y uno de niño recién nacido levantó hoy el Juzgado de guardia antes de las doce de la mañana.

Uno en el paseo de las Cadenas, otro en la plaza del Corredor, y otro, el de una joven, en la calle del Barquillo, 30, frutería.

De ninguna de estas muertas damos detalles, por tratarse de hechos que solemos omitir en estas columnas.

A última hora también salió esta tarde el Juzgado con dirección al paseo de Pellejero, situado en el embarcadero del Canal, donde había sido encontrado otro hombre muerto, y que, por las señales, llevaba ya dos días.

Suponíase a primera hora que era otro desesperado, como los anteriores, que había buscado en la muerte la tranquilidad que no hallaba en este mundo. Por eso, únicamente en caso de que sea otra la causa del suceso, daremos cuenta aparte de él.

«Después, extendiendo la mano hacia la puerta, en cuyo umbral acababa de aparecer el joven rentero, añadió: —¡Aquí está Santiago!

«Era, efectivamente, la más leal y valiente figura que se pueda imaginar del hombre del campo. ¿Pero a qué hacerte su retrato y el de Bernardina? Dentro de una hora conocerás a los dos, y esta misma tarde serán tus amigos.

«Al ver a Santiago había vuelto la vista hacia el médico y exclamé: —Doctor: quitadme todas estas vendas, ó al menos las de las manos, para que pueda estrechar las de mi salvador.

«El médico consintió en el momento y casi simultáneamente las dos manos de Santiago estaban en las mías.

«Era una de esas naturalezas fuertes que son al mismo tiempo muy tímidas; se puso encendido hasta las orejas, y balbuceó torpemente algunas palabras ininteligibles.

«Santiago se inclinó en señal de asentimiento, y aunque con cierta frialdad, añadió: —El señor puede quedarse aquí cuanto quiera; será tratado como un amigo, como un hermano.

«El sol poniente, cuyos oblicuos rayos hacían brillar el follaje de la ventana, iluminaba suavemente todas aquellas buenas caras hospitalarias y formaba en torno de mi lecho un cuadro encantador.

«Sentí correr una lágrima por mi mejilla y solamente pude responder con un gesto. —Y dije por fin: —Me quedo. —Esto produjo gran satisfacción y hubo un vaivén, un apresuramiento en ejecutar las últimas órdenes del doctor, que me deseaba buena noche y que con tono completamente convencido me decía: —Tenéis razón, joven. Un enfermo no podría estar en ninguna parte mejor que aquí; vedlo bien. Estáis en casa de muy buenas gentes.

«Inmediatamente salió con Santiago y no tardé en oír el tróte de su caballo en el pedregoso camino de la alquería.

«La vieja se disponía también a retirarse, pero no sin despedirse de mí con la silenciosa y grave reverencia que parecía serle habitual.

«Después se volvió a Bernardina y le dijo: —Es la hora de comer; no hay que hacer esperar a Santiago, hija mía. ¿Vienes?

«Os sigo—contestó con voz afectuosa la joven.—Vamos... Vamos... tía Rosa.

«Este era el último nombre que me quedaba por conocer; la vieja era tía suya y se llamaba Rosa.

«En cuanto a Petronila Bazú, éramos ya los mejores amigos del mundo; mariposeaba en derredor de mi cama, haciéndome mil rústicas atenciones; se arreglaba su corpiño de india, se metía su gorro de algodón hasta su respingada nariz de una manera que parecía querer decir: —Yo soy la que va a pasar esta noche cerca de vos.

«Bernardina vino a interrumpirla haciéndole señal de ir a comer, y Petronila accedió esta orden con sincero apresuramiento.

«Su joven ama iba a seguirla, pero se volvió de pronto, y acercándose al pie de la cama, me dijo: —Señor; creo bueno advertiros que el cartero viene todas las mañanas a traer y llevar las cartas al Mesnil. Desde vuestro accidente, nadie debe saber lo que ha sido de vos; quizás se os crea muerto. Hay que escribir mañana a vuestros amigos...

«Mis amigos—repetí con cierta amargura.—Los mejores, los únicos que tengo, están aquí.

«¿Pero vuestro padre? —Tenía diez años cuando le perdí.

«¿Y vuestra madre? —Murió el día siguiente de yo nacer.

«A esta última y triste revelación, Bernardina retrocedió vivamente; sus grandes ojos, entrecerrados, se agrandaron más aun y con acento de dolorosa simpatía y de profunda conmiseración, exclamó: —El también, pobre hombre, no tiene madre.

«Y se marchó lentamente.

«Cuando me quedé solo, caí en un estado difícil de explicar.

«El ya lejano dolor de mis heridas; la endeblez de un largo ayuno; la vuelta de la fiebre que me daba todas las noches; las dulces emociones que acababa de experimentar; el inefable recuerdo de Bernardina, todo contribuía a sumergirme en una vaga beatitud, en una extraña moribundez, que no era vela ni sueño, pero que reunía y confundía deliciosamente lo que el sueño y el soñar tienen de más dulce.

«Poco a poco, sin embargo, empecé a adormecerme... Lo comprendía perfectamente... pero no quería dormirme aun.

«Un secreto instinto me decía que después de haberse llevado a Petronila para comer, Bernardina volvería otra vez.

«Y muy pronto, en efecto, en el momento en que empezaba a no percibir ya la realidad de las cosas, a través de mis párpados medio cerrados, entreví la puerta que se abría suavemente y a Bernardina en el umbral.

«Inmóvil, recogida y como envuelta en las últimas claridades del día, que se armonizaban con la incierta luz de la lamparilla, estaba de pie en el umbral y creí oírle murmurar por segunda vez:

«¡No tiene madre! ¡Pobre joven!

«Por fin mis ojos se cerraron por completo y me quedé dormido profundamente. Pero me pareció que la sonriente imagen de mi ángel bueno me acompañaba hasta en mi sueño, y que las dos manos, juntas sobre mi pecho, así como para una infantil oración, incansablemente repetía yo:

«¡Bernardina! ¡Bernardina!

«Yo me había vuelto hacia Bernardina, diciendo con voz emocionada: —Señorita, también os debo la vida; a vos también doy gracias, gracias.

«Y diciendo mucho más con la mirada, le tendí la mano.

«Puso en ésta la suya, y como iba yo a poner en ella mis labios, la retiró ruborizándose.

«Después le tocó el turno a la mocetona de la criada, que, riendo y lloriqueando a la vez, creyó deber decirme que estaba a mi servicio, y esto a fe de Petronila Bazú.

«En cuanto a la vieja aldeana, no dijo una palabra de gracias y me hizo una gran reverencia.

«Doctor—dije por último al médico—, perdonadme el haberos dejado para el último, pero... —Oh, oh!—interrumpió bruscamente.—Esto no ha concluido aún. Aunque he visto que no hay ninguna fractura y supongo que no hay lesión interna, tenemos todavía para quince días largos de cuidado sin contar la convalecencia.

«¡Quince días!—exclamé.—¡Oh! Esto es imposible.

«Es preciso. —Pero yo no puedo estar aquí más, porque esto sería abusar.

«Bernardina no me dejó acabar.

«El Mesnil-au-Bois no es más que una pobre alquería—dijo con una adorable sonrisa—, pero se ejerce en ella la hospitalidad con verdadera alegría cristiana. ¿No es verdad, Santiago?

«Santiago se inclinó en señal de asentimiento, y aunque con cierta frialdad, añadió: —El señor puede quedarse aquí cuanto quiera; será tratado como un amigo, como un hermano.

«El sol poniente, cuyos oblicuos rayos hacían brillar el follaje de la ventana, iluminaba suavemente todas aquellas buenas caras hospitalarias y formaba en torno de mi lecho un cuadro encantador.

«Sentí correr una lágrima por mi mejilla y solamente pude responder con un gesto. —Y dije por fin: —Me quedo.

«Esto produjo gran satisfacción y hubo un vaivén, un apresuramiento en ejecutar las últimas órdenes del doctor, que me deseaba buena noche y que con tono completamente convencido me decía: —Tenéis razón, joven. Un enfermo no podría estar en ninguna parte mejor que aquí; vedlo bien. Estáis en casa de muy buenas gentes.

«Inmediatamente salió con Santiago y no tardé en oír el tróte de su caballo en el pedregoso camino de la alquería.

«La vieja se disponía también a retirarse, pero no sin despedirse de mí con la silenciosa y grave reverencia que parecía serle habitual.

«Después se volvió a Bernardina y le dijo: —Es la hora de comer; no hay que hacer esperar a Santiago, hija mía. ¿Vienes?

«Os sigo—contestó con voz afectuosa la joven.—Vamos... Vamos... tía Rosa.

«Este era el último nombre que me quedaba por conocer; la vieja era tía suya y se llamaba Rosa.

«En cuanto a Petronila Bazú, éramos ya los mejores amigos del mundo; mariposeaba en derredor de mi cama, haciéndome mil rústicas atenciones; se arreglaba su corpiño de india, se metía su gorro de algodón hasta su respingada nariz de una manera que parecía querer decir: —Yo soy la que va a pasar esta noche cerca de vos.

«Bernardina vino a interrumpirla haciéndole señal de ir a comer, y Petronila accedió esta orden con sincero apresuramiento.

«Su joven ama iba a seguirla, pero se volvió de pronto, y acercándose al pie de la cama, me dijo: —Señor; creo bueno advertiros que el cartero viene todas las mañanas a traer y llevar las cartas al Mesnil. Desde vuestro accidente, nadie debe saber lo que ha sido de vos; quizás se os crea muerto. Hay que escribir mañana a vuestros amigos...

«Mis amigos—repetí con cierta amargura.—Los mejores, los únicos que tengo, están aquí.

«¿Pero vuestro padre? —Tenía diez años cuando le perdí.

«¿Y vuestra madre? —Murió el día siguiente de yo nacer.

«A esta última y triste revelación, Bernardina retrocedió vivamente; sus grandes ojos, entrecerrados, se agrandaron más aun y con acento de dolorosa simpatía y de profunda conmiseración, exclamó: —El también, pobre hombre, no tiene madre.

«Y se marchó lentamente.

«Cuando me quedé solo, caí en un estado difícil de explicar.

«El ya lejano dolor de mis heridas; la endeblez de un largo ayuno; la vuelta de la fiebre que me daba todas las noches; las dulces emociones que acababa de experimentar; el inefable recuerdo de Bernardina, todo contribuía a sumergirme en una vaga beatitud, en una extraña moribundez, que no era vela ni sueño, pero que reunía y confundía deliciosamente lo que el sueño y el soñar tienen de más dulce.

«Poco a poco, sin embargo, empecé a adormecerme... Lo comprendía perfectamente... pero no quería dormirme aun.

«Un secreto instinto me decía que después de haberse llevado a Petronila para comer, Bernardina volvería otra vez.

«Y muy pronto, en efecto, en el momento en que empezaba a no percibir ya la realidad de las cosas, a través de mis párpados medio cerrados, entreví la puerta que se abría suavemente y a Bernardina en el umbral.

«Inmóvil, recogida y como envuelta en las últimas claridades del día, que se armonizaban con la incierta luz de la lamparilla, estaba de pie en el umbral y creí oírle murmurar por segunda vez:

«¡No tiene madre! ¡Pobre joven!

«Por fin mis ojos se cerraron por completo y me quedé dormido profundamente. Pero me pareció que la sonriente imagen de mi ángel bueno me acompañaba hasta en mi sueño, y que las dos manos, juntas sobre mi pecho, así como para una infantil oración, incansablemente repetía yo:

«¡Bernardina! ¡Bernardina!

«Yo me había vuelto hacia Bernardina, diciendo con voz emocionada: —Señorita, también os debo la vida; a vos también doy gracias, gracias.

«Y diciendo mucho más con la mirada, le tendí la mano.

«Puso en ésta la suya, y como iba yo a poner en ella mis labios, la retiró ruborizándose.

«Después le tocó el turno a la mocetona de la criada, que, riendo y lloriqueando a la vez, creyó deber decirme que estaba a mi servicio, y esto a fe de Petronila Bazú.

«En cuanto a la vieja aldeana, no dijo una palabra de gracias y me hizo una gran reverencia.

«Doctor—dije por último al médico—, perdonadme el haberos dejado para el último, pero... —Oh, oh!—interrumpió bruscamente.—Esto no ha concluido aún. Aunque he visto que no hay ninguna fractura y supongo que no hay lesión interna, tenemos todavía para quince días largos de cuidado sin contar la convalecencia.

«¡Quince días!—exclamé.—¡Oh! Esto es imposible.

«Es preciso. —Pero yo no puedo estar aquí más, porque esto sería abusar.

«Bernardina no me dejó acabar.

«El Mesnil-au-Bois no es más que una pobre alquería—dijo con una adorable sonrisa—, pero se ejerce en ella la hospitalidad con verdadera alegría cristiana. ¿No es verdad, Santiago?

«Santiago se inclinó en señal de asentimiento, y aunque con cierta frialdad, añadió: —El señor puede quedarse aquí cuanto quiera; será tratado como un amigo, como un hermano.

«El sol poniente, cuyos oblicuos rayos hacían brillar el follaje de la ventana, iluminaba suavemente todas aquellas buenas caras hospitalarias y formaba en torno de mi lecho un cuadro encantador.

«Sentí correr una lágrima por mi mejilla y solamente pude responder con un gesto. —Y dije por fin: —Me quedo.

«Esto produjo gran satisfacción y hubo un vaivén, un apresuramiento en ejecutar las últimas órdenes del doctor, que me deseaba buena noche y que con tono completamente convencido me decía: —Tenéis razón, joven. Un enfermo no podría estar en ninguna parte mejor que aquí; vedlo bien. Estáis en casa de muy buenas gentes.

«Inmediatamente salió con Santiago y no tardé en oír el tróte de su caballo en el pedregoso camino de la alquería.

«La vieja se disponía también a retirarse, pero no sin despedirse de mí con la silenciosa y grave reverencia que parecía serle habitual.

«Después se volvió a Bernardina y le dijo: —Es la hora de comer; no hay que hacer esperar a Santiago, hija mía. ¿Vienes?

«Os sigo—contestó con voz afectuosa la joven.—Vamos... Vamos... tía Rosa.

«Este era el último nombre que me quedaba por conocer; la vieja era tía suya y se llamaba Rosa.

«En cuanto a Petronila Bazú, éramos ya los mejores amigos del mundo; mariposeaba en derredor de mi cama, haciéndome mil rústicas atenciones; se arreglaba su corpiño de india, se metía su gorro de algodón hasta su respingada nariz de una manera que parecía querer decir: —Yo soy la que va a pasar esta noche cerca de vos.

«Bernardina vino a interrumpirla haciéndole señal de ir a comer, y Petronila accedió esta orden con sincero apresuramiento.

«Su joven ama iba a seguirla, pero se volvió de pronto, y acercándose al pie de la cama, me dijo: —Señor; creo bueno advertiros que el cartero viene todas las mañanas a traer y llevar las cartas al Mesnil. Desde vuestro accidente, nadie debe saber lo que ha sido de vos; quizás se os crea muerto. Hay que escribir mañana a vuestros amigos...

«Mis amigos—repetí con cierta amargura.—Los mejores, los únicos que tengo, están aquí.

«¿Pero vuestro padre? —Tenía diez años cuando le perdí.

«¿Y vuestra madre? —Murió el día siguiente de yo nacer.

«A esta última y triste revelación, Bernardina retrocedió vivamente; sus grandes ojos, entrecerrados, se agrandaron más aun y con acento de dolorosa simpatía y de profunda conmiseración, exclamó: —El también, pobre hombre, no tiene madre.

«Y se marchó lentamente.

«Cuando me quedé solo, caí en un estado difícil de explicar.

«El ya lejano dolor de mis heridas; la endeblez de un largo ayuno; la vuelta de la fiebre que me daba todas las noches; las dulces emociones que acababa de experimentar; el inefable recuerdo de Bernardina, todo contribuía a sumergirme en una vaga beatitud, en una extraña moribundez, que no era vela ni sueño, pero que reunía y confundía deliciosamente lo que el sueño y el soñar tienen de más dulce.

«Poco a poco, sin embargo, empecé a adormecerme... Lo comprendía perfectamente... pero no quería dormirme aun.

«Un secreto instinto me decía que después de haberse llevado a Petronila para comer, Bernardina volvería otra vez.

«Y muy pronto, en efecto, en el momento en que empezaba a no percibir ya la realidad de las cosas, a través de mis párpados medio cerrados, entreví la puerta que se abría suavemente y a Bernardina en el umbral.

«Inmóvil, recogida y como envuelta en las últimas claridades del día, que se armonizaban con la incierta luz de la lamparilla, estaba de pie en el umbral y creí oírle murmurar por segunda vez:

«¡No tiene madre! ¡Pobre joven!

«Por fin mis ojos se cerraron por completo y me quedé dormido profundamente. Pero me pareció que la sonriente imagen de mi ángel bueno me acompañaba hasta en mi sueño, y que las dos manos, juntas sobre mi pecho, así como para una infantil oración, incansablemente repetía yo:

«¡Bernardina! ¡Bernardina!

«Yo me había vuelto hacia Bernardina, diciendo con voz emocionada: —Señorita, también os debo la vida; a vos también doy gracias, gracias.

«Y diciendo mucho más con la mirada, le tendí la mano.

«Puso en ésta la suya, y como iba yo a poner en ella mis labios, la retiró ruborizándose.

«Después le tocó el turno a la mocetona de la criada, que, riendo y lloriqueando a la vez, creyó deber decirme que estaba a mi servicio, y esto a fe de Petronila Bazú.

«En cuanto a la vieja aldeana, no dijo una palabra de gracias y me hizo una gran reverencia.

«Doctor—dije por último al médico—, perdonadme el haberos dejado para el último, pero... —Oh, oh!—interrumpió bruscamente.—Esto no ha concluido aún. Aunque he visto que no hay ninguna fractura y supongo que no hay lesión interna, tenemos todavía para quince días largos de cuidado sin contar la convalecencia.

«¡Quince días!—exclamé.—¡Oh! Esto es imposible.

«Es preciso. —Pero yo no puedo estar aquí más, porque esto sería abusar.

«Bernardina no me dejó acabar.

«El Mesnil-au-Bois no es más que una pobre alquería—dijo con una adorable sonrisa—, pero se ejerce en ella la hospitalidad con verdadera alegría cristiana. ¿No es verdad, Santiago?

«Santiago se inclinó en señal de asentimiento, y aunque con cierta frialdad, añadió: —El señor puede quedarse aquí cuanto quiera; será tratado como un amigo, como un hermano.

«El sol poniente, cuyos oblicuos rayos hacían brillar el follaje de la ventana, iluminaba suavemente todas aquellas buenas caras hospitalarias y formaba en torno de mi lecho un cuadro encantador.

«Sentí correr una lágrima por mi mejilla y solamente pude responder con un gesto. —Y dije por fin: —Me quedo.

«Esto produjo gran satisfacción y hubo un vaivén, un apresuramiento en ejecutar las últimas órdenes del doctor, que me deseaba buena noche y que con tono completamente convencido me decía: —Tenéis razón, joven. Un enfermo no podría estar en ninguna parte mejor que aquí; vedlo bien. Estáis en casa de muy buenas gentes.

«Inmediatamente salió con Santiago y no tardé en oír el tróte de su caballo en el pedregoso camino de la alquería.

«La vieja se disponía también a retirarse, pero no sin despedirse de mí con la silenciosa y grave reverencia que parecía serle habitual.

«Después se volvió a Bernardina y le dijo: —Es la hora de comer; no hay que hacer esperar a Santiago, hija mía. ¿Vienes?

«Os sigo—contestó con voz afectuosa la joven.—Vamos... Vamos... tía Rosa.

«Este era el último nombre que me quedaba por conocer; la vieja era tía suya y se llamaba Rosa.

«En cuanto a Petronila Bazú, éramos ya los mejores amigos del mundo; mariposeaba en derredor de mi cama, haciéndome mil rústicas atenciones; se arreglaba su corpiño de india, se metía su gorro de algodón hasta su respingada nariz de una manera que parecía querer decir: —Yo soy la que va a pasar esta noche cerca de vos.

«Bernardina vino a interrumpirla haciéndole señal de ir a comer, y Petronila accedió esta orden con sincero apresuramiento.

«Su joven ama iba a seguirla, pero se volvió de pronto, y acercándose al pie de la cama, me dijo: —Señor; creo bueno advertiros que el cartero viene todas las mañanas a traer y llevar las cartas al Mesnil. Desde vuestro accidente, nadie debe saber lo que ha sido de vos; quizás se os crea muerto. Hay que escribir mañana a vuestros amigos...

«Mis amigos—repetí con cierta amargura.—Los mejores, los únicos que tengo, están aquí.

«¿Pero vuestro padre? —Tenía diez años cuando le perdí.

«¿Y vuestra madre? —Murió el día siguiente de yo nacer.

«A esta última y triste revelación, Bernardina retrocedió vivamente; sus grandes ojos, entrecerrados, se agrandaron más aun y con acento de dolorosa simpatía y de profunda conmiseración, exclamó: —El también, pobre hombre, no tiene madre.

«Y se marchó lentamente.

«Cuando me quedé solo, caí en un estado difícil de explicar.

«El ya lejano dolor de mis heridas; la endeblez de un largo ayuno; la vuelta de la fiebre que me daba todas las noches; las dulces emociones que acababa de experimentar; el inefable recuerdo de Bernardina, todo contribuía a sumergirme en una vaga beatitud, en una extraña moribundez, que no era vela ni sueño, pero que reunía y confundía deliciosamente lo que el sueño y el soñar tienen de más dulce.

«Poco a poco, sin embargo, empecé a adormecerme... Lo comprendía perfectamente... pero no quería dormirme aun.

«Un secreto instinto me decía que después de haberse llevado a Petronila para comer, Bernardina volvería otra vez.

«Y muy pronto, en efecto, en el momento en que empezaba a no percibir ya la realidad de las cosas, a través de mis párpados medio cerrados, entreví la puerta que se abría suavemente y a Bernardina en el umbral.

«Inmóvil, recogida y como envuelta en las últimas claridades del día, que se armonizaban con la incierta luz de la lamparilla, estaba de pie en el umbral y creí oírle murmurar por segunda vez:

«¡No tiene madre! ¡Pobre joven!

«Por fin mis ojos se cerraron por completo y me quedé dormido profundamente. Pero me pareció que la sonriente imagen de mi ángel bueno me acompañaba hasta en mi sueño, y que las dos manos, juntas sobre mi pecho, así como para una infantil oración, incansablemente repetía yo:

«¡Bernardina! ¡Bernardina!

«Yo me había vuelto hacia Bernardina, diciendo con voz emocionada: —Señorita, también os debo la vida; a vos también doy gracias, gracias.

«Y diciendo mucho más con la mirada, le tendí la mano.

«Puso en ésta la suya, y como iba yo a poner en ella mis labios, la retiró ruborizándose.

«Después le tocó el turno a la mocetona de la criada, que, riendo y lloriqueando a la vez, creyó deber decirme que estaba a mi servicio, y esto a fe de Petronila Bazú.

«En cuanto a la vieja aldeana, no dijo una palabra de gracias y me hizo una gran reverencia.

«Doctor—dije por último al médico—, perdonadme el haberos dejado para el último, pero... —Oh, oh!—interrumpió bruscamente.—Esto no ha concluido aún. Aunque he visto que no hay ninguna fractura y supongo que no hay lesión interna, tenemos todavía para quince días largos de cuidado sin contar la convalecencia.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de Lérida ha visitado al señor Barroso para expresarle su disgusto por el nombramiento de alcalde de aquella capital.

Es inexacto cuanto algún periódico publicó respecto a un incidente ocurrido en Tángier, con motivo del entierro de algunas víctimas de la falda del Duchayla en el salvamento del Delhi.

El Sr. Canalejas, después de su despacho con el Rey, marchó a su domicilio. No recibió a los periodistas por hallarse ocupadísimo, y por mediación de su secretario, Sr. Urrutia, les dijo que de provincias no había noticias, que el temporal de Levante no había amainado, y que la harka continuaba engrosando.

El Sr. Cobián ha conferenciado con el ministro de Hacienda, hablando, entre otras cosas, del acuerdo tomado por el Banco de destinar un millón quinientas mil pesetas para abono del premio correspondiente a los diez y ocho millones de francos que dicho establecimiento se propone adquirir.

Los tenientes alcaldes de Madrid, presididos por el alcalde, Sr. Franco Rodríguez, cumplieron esta mañana al ministro de la Gobernación, cambiándose frases cariñosas de salutación.

Una Comisión del Ayuntamiento de Zamora conferenció esta mañana con el Sr. Barroso acerca de algunas dificultades que tiene aquel Municipio para el cobro de determinados impuestos.

El extraordinario 'Nuevo Mundo'

Son unánimes los elogios que ha merecido el número extraordinario que hoy publicó 'Nuevo Mundo'. Cincuenta y dos páginas, de ellas 24 en papel estucado, por 20 céntimos. Sólo 'Nuevo Mundo', con su prestigio y su crédito, puede darlas.

La Academia de Jurisprudencia

La Junta en pleno de la Academia de Jurisprudencia estuvo ayer mañana en el ministerio de Estado para dar las gracias al Sr. García Prieto por la publicación del real decreto confiando a la Academia el establecimiento de un Instituto libre de estudios para las carreras diplomática y consular, además de un Centro de Estudios marroquíes.

EN EL PARQUE DE SANIDAD

El ministro de la Gobernación, acompañado del subsecretario, Sr. Navarro Reverter y Gomis, y del doctor Bejarano, ha visitado esta tarde el Parque de Sanidad civil, a petición de los médicos de dicho establecimiento.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid. D. Vicente Altadill, 60 años, Duque de Fernán Núñez, 3.— Manuel de los Reyes, 90 años, Casto Plasencia, 9.— Natalio Sande, 65 años, Orellana, 18.— Consolación Sánchez Rojas, 47 años, Calatrava, 37.— Ramón Soto, 42 años, Fuencarral, 9.— Adrián Minguéz, 71 años, Santa Teresa, 9.— Amparo Montoya, 19 años, Cava Baja, 28.— María Cubinos, 67 años, Espejo, 2.— María de la Paz Díaz, 44 años, Luchana, 10.— Julio Salcedo, 14 meses, Trafalgar, 12.— María de la Cinta, 71 años, Ventosa, 21.— Leonor Ramos, 9 años, Princesa, 71.— Manuel Carrasco, 9 años, Martín de Vargas, 14.— Antonio Ruiz de Alcalá, 80 años, plaza de Bilbao, 9.— Agustín Díez, 50 años, Cardenal Cisneros, 65.— Cándida Burgos, 59 años, Esquilache, 8.— Josefa Corredor, 60 años, Pizarro, 10.— Simona Iniguez, 52 años, Belén, 7.— Julián Esteban, 49 años, Luisa Fernanda, 10.— Enrique Rodríguez, 29 años, Villa, 6.— Catalina Prieto, 42 años, Paseo de San Vicente (corral).— Salvador Salort, 62 años, Paseo de los Olmos, 5.— Felisa García, 62 años, San Bernardo, 94.— Justo Rodríguez, 62 años, Ronda de Segovia, 36.— Amparo Muñoz, 29 años, Mesón de Paños, 7.— Rafael García, 36 años, Palma, 68.— Teresa Capón, 64 años, Flor Baja, 14.— Canuto Rodríguez, 68 años, Santa Brigida, 23.— Manuel Berna, 2 años, Jorge Juan, 51.— Eugenio Pé-

rez, 4 meses, Velarde, 10.— Luis Navarro, 77 años, Paseo de las Choperas.— Soledad Palmer, un mes, Atocha, 122.— Carlos Galbán, un mes, Ferraz, 72.— Pilar Cosmen, 15 meses, Pelayo, 70.— Estanislao Pons, 18 meses, Ruiz Perelló, 4.— Josefa Andrés, un mes, Jacometrezo, 16.— Clemente Cañizos, 3 meses, Batalla del Salado (cuartel).— Joaquín López, un mes, Cardenal Cisneros, 28.— Francisco García, 15 meses, Duque de Alba, 15.— Aurelia Martín, 2 años, Berruete, 7.— Gregorio García, 6 años, Montero, 24.— Ramona Paragua, Palma, 18.— Eugenia Díaz, 11 meses, Ronda de Segovia, 18.— Emilia García, 4 días, Callejón del Alamillo, 1.— Carlos Pascual, un mes, Bastero, 9.— Mariano González, 20 años, Hospital de la Princesa.— Encarnación Cela, 47 años, Idem Provincial.— Cayetano García, 40 años, Idem.— Flora Morán, 49 años, Idem.— Manuel Romero, 47 años, Idem.— Manuel López, 61 años, Idem.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad el Rey estuvo esta tarde jugando al polo en la Casa de Campo.

Victima de penosa enfermedad ha fallecido en esta corte la virtuosa señora doña Francisca García, madre de nuestro distinguido compañero en la Prensa, D. Manuel Montilla, gerente del 'Diario de la Marina'.

Hacemos presente nuestro sentido pésame a la familia de la finada y especialmente a su hijo, nuestro querido amigo el Sr. Montilla.

La suscripción de nuestro querido colega A B C para comprar juguetes con destino a los niños pobres asciende a 12.110 pesetas.

En la iglesia de San Luis ha contraído matrimonio el bizarro oficial del Ejército D. Raimundo Hernández y Comes, hijo del inolvidable general D. Venancio, con la bella señorita Carmen Claumarchirant.

Deseamos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Si es cierto que después de un verano riguroso viene un invierno idem, puede el doctor Andreu preparar abundantes envíos de sus cajas de pastillas contra la tos, para que no suceda como el invierno pasado, que escasearon algunas veces, con gran descontento de los acatarrados.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Ha fallecido en un pueblecito de Vizcaya el Sr. D. Matías Castresana, padre de nuestro querido amigo el afamado oculista de la Asociación de la Prensa Sr. Castresana.

Reciban éste y toda la distinguida familia del finado el testimonio sincero de nuestro pesar por pérdida tan irreparable.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En el almacén de la Villa se halla depositada una mula encontrada en la vía pública, que será entregada a quien justifique ser su dueño.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) se celebró en la tarde de ayer el enlace de la bella y distinguida señorita María de Miguel, sobrina de nuestro estimado amigo D. Fulgencio, con el joven e ilustrado abogado D. Félix González.

Fueron padrinos doña Angela Albarruz y D. Fulgencio de Miguel, y firmaron como testigos, por parte de la novia, D. José Marfey y D. Víctor de Miguel, y por parte del novio D. Francisco R. Sedano y D. Carlos Bosch.

La numerosa concurrencia invitada al acto fué obsequiada con un espléndido lunch.

Deseamos a los nuevos esposos muchas felicidades.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

A los seis meses de edad ha fallecido la niña Encarnación Fernández Lieñana, hija de nuestro estimado amigo el corresponsal administrativo en Jaén, D. Casiano Fernández, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Labor moralizadora.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Está siendo muy elogiada la conducta del gobernador militar del Campo de Gibraltar, Sr. Muñoz Cobos, que, enterado de las inmoralidades cometidas en los bailes públicos, los ha prohibido en absoluto, permitiendo sólo los de Sociedad.

Todo Algeciras ha visto con satisfacción la actitud del pundonoroso general, que empieza a desenvolver la política que conviene en un territorio donde los extranjeros están atentos a cuanto hacen y dicen los españoles.

El jefe del arsenal.

FERROL. (Miércoles, tarde.) A bordo de un buque de guerra fué a La Coruña el jefe del arsenal, D. Félix Bastarache, para cumplimentar al gobernador militar.

En honor de los Reyes.

Se organiza en honor de los Reyes una brillante fiesta en la que tomarán parte varios orfeones de Galicia, que cantarán unidos la alborada gallega y otras canciones del país.

Atropellada por un automóvil.

Un automóvil de alquiler que se dirigía por la carretera atropelló a una niña de ocho años, destruyéndola.

Alarma.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta madrugada se ha producido alguna alarma en las inmediaciones de los cuarteles nuevos, por haberse oído algunos disparos.

Según parece, un centinela disparó un tiro contra un individuo que saltaba una tapia.

Intento de manifestación. Nos comunican de Sabadell que anoche, a las ocho, se reunieron en la Rambla de aquella población varios grupos, compuestos en su mayoría de jóvenes, que daban gritos contra la guerra.

A los pocos momentos acudió el jefe de Policía de aquella población con agentes a sus órdenes, logrando que los grupos se disolvieran.

Los Consumos en Gerona. Comunican de Gerona que ayer desaparecieron las casetas que en los alrededores de la ciudad tenía establecidas la Empresa arrendataria de Consumos.

Añaden que el público en general no se ha podido dar cuenta de las ventajas de la supresión porque los artículos se siguen vendiendo a los mismos precios.

El obispo de Tortosa. CASTELLON. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el obispo de Tortosa, el cual viene a ésta para estar una temporada.

Muerto de una caída. Dicen de Torreblanca que cuando iban a enterrar al vecino Bautista Bruno, el cual, según el médico, había fallecido de conmoción cerebral, la esposa de aquél declaró que la muerte había sido producida a consecuencia de caerse por la escalera estando bajo los efectos de una borrachera.

Pidiendo la supresión de un impuesto. VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Una Comisión, formada por artistas, personal subalterno de todos los teatros, salones, cines y Plaza de Toros, ha entregado al Ayuntamiento una instancia solicitando se suprima el arbitrio municipal sobre espectáculos públicos.

Firman la solicitud una doce mil personas.

Sentencia confirmada. El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra de Carcagente.

Restauración de un cuadro. SEVILLA. (Miércoles, tarde.) El cabildo eclesiástico ha acordado restaurar el valioso cuadro titulado 'Presentación del niño Jesús', pintado sobre tabla por Pedro Campaña, que se venera en la catedral, y que se encontraba en gran peligro por haberse abierto la madera.

La restauración del cuadro la hará el notable restaurador Sr. Fafuete, secundado por su ayudante Sr. Giralda, bajo la inspección de una Comisión de académicos, compuesta por los Sres. Matorri, Rico, Cejudo y Pineda.

Alcalde atropellado. En el Gobierno civil se han recibido noticias dando cuenta de que el alcalde de un pueblo de la provincia había sido objeto de vejaciones por parte de un individuo de la benemerita.

Según las noticias recibidas, el alcalde había denunciado al comandante del puesto la conducta del guardia, que en el día de Nochebuena se extralimitó en el ejercicio de sus atribuciones.

Hoy el guardia penetró en el Círculo Agrícola, donde se encontraba el alcalde e insultó a éste, invitándole a acompañarle como detenido.

El alcalde negóse a ello, y entonces el guardia marchó al cuartel, volviendo con un mauser, con el que apuntó al alcalde, obligándole a seguirle en calidad de detenido.

Al conocer el vecindario el atropello de que había sido víctima el alcalde, amotinóse y marchó a la prisión, pidiendo la libertad de aquél.

El motín terminó felizmente, gracias a la intervención del comandante del puesto de la benemerita, el cual puso en libertad al detenido.

Accidente ferroviario. GERONA 3. A las once de la mañana de hoy, y al entrar en agujas en la estación de Port-Bou un tren de viajeros francés, chocó con unos vagones, quedando destruido uno de ellos, sin haber ocurrido desgracia personal alguna.

Declaraciones de Lerroux

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El 'Progreso' publica hoy una orden del Sr. Lerroux convocando al partido radical de Barcelona a una Asamblea municipal que se celebrará en la Casa del Pueblo el día 11 de febrero y siguientes.

En el preámbulo de la convocatoria dice el Sr. Lerroux que habiendo terminado con la constitución del Ayuntamiento el periodo electoral, ha llegado la hora de hacer un examen de conciencia para determinar por actos reflexivos de la voluntad colectiva la conducta que conviene seguir en lo futuro al partido radical de Barcelona.

Sigue diciendo que hay que constituir una Convención local del partido para demostrar que éste ha hecho cuanto ha sabido por la Patria, por la libertad y por Barcelona; pero no cuanto ha podido y debido, y que para hacer lo que puede y debe, es necesario que el partido se reúna, deliberé y se organice.

Añade que debe fortalecer el partido los vínculos de relación.

Censura que las luchas locales hayan sido africanas, porque en ellas no se ha discutido, sino disputado, injuriado y calumniado, reemplazando el odio intransigente a la culta tolerancia.

Termina diciendo, y es lo notable, que ante la coalición de los reaccionarios políticos, económicos y sociales, el deber de todo liberal, todo democrata y todo republicano, es facilitar el camino a posibles y decorosas inteligencias futuras, sobre todo teniendo fuer-

zas y elementos que pueden encontrar—dice—en nuestros cuarteles radicales sus banderas, en nuestro programa sus propios ideales.

EXTRANJERO

Arreglo amistoso.

LISBOA. Los Gobiernos inglés y portugués han convenido un arreglo, en el que se establecen los límites fronterizos en el distrito de cabeza de Mozambique.

Una circular.

El obispo de Algarve ha dirigido una circular al clero de su diócesis, parecida a la que ya han publicado otros preladados, contra las nuevas Asociaciones de culto, que, según los obispos, son contrarias a los principios de la religión católica.

Huelga solucionada.

GIBRALTAR. Ha terminado la huelga de descargadores de carbón del puerto, deponiendo los obreros su actitud.

Se reanuda el trabajo en las mismas condiciones que las establecidas por los patronos.

La situación en China.

PARIS. Dicen de Pekín al 'Herald', que Yuan-Si-Kay ha comunicado ayer al medio día a las Legaciones extranjeras que en adelante imperará la Monarquía constitucional, y que cree poder mantener su autoridad en toda la región del Norte de Yang-Tsé.

Veinticinco mil mineros en huelga

MONS. Se han confirmado los temores que existían respecto al conflicto de los mineros.

Al recibirse los datos definitivos de la votación sobre el referéndum propuesto por los directores de las minas, se ha comprobado que la inmensa mayoría de los trabajadores eran partidarios de la huelga.

En vista del resultado, el Comité central obrero ha acordado el paro desde el día de hoy.

Cumpliendo este acuerdo, esta mañana han abandonado el trabajo 25.000 obreros de la cuenca hullera de 'age.

Están en actitud hostil.

Sin embargo, se han reconcentrado fuerzas.

LOS FERROVIARIOS ARGENTINOS

HUELGA GENERAL

Intransigencia.

BUENOS AIRES. El conflicto creado por los maquinistas y fogoneros de los ferrocarriles adquiere carácter de suma gravedad.

Entre la Comisión obrera y la de las Empresas se han celebrado entrevistas, sin resultado alguno hasta ahora.

De una parte y de otra la intransigencia es absoluta, después de haberse propuesto por las Compañías un arbitraje, que los obreros no aceptan.

Pidiendo fuerzas.

BUENOS AIRES. Los directores de Empresas ferroviarias se han dirigido al ministro del Interior anunciando que declinan toda responsabilidad, pues creen inadmisibles las condiciones impuestas por los obreros.

Añaden que no están dispuestos a satisfacer las aspiraciones de los maquinistas y fogoneros, que constituirían una gran pérdida para las Empresas.

Piden al Gobierno que, en el caso de estallar la huelga, se faciliten fuerzas del Ejército, a fin de que el servicio no se interrumpa.

El ministro ha ofrecido mediar en el asunto.

Gravedad del conflicto.

Se asegura que los ferroviarios han dirigido una circular a los empleados de todos los órdenes en todas las líneas de la República para que, al recibir la noticia de la ruptura de negociaciones, abandonen el trabajo.

También parece que se han dirigido a los ferroviarios de varias Repúblicas americanas solicitando solidaridad en este movimiento.

El conflicto, en tales condiciones, sería de una extrema gravedad y ocasionaría incalculables perjuicios a la industria y al comercio argentinos.

¿Estalla la huelga?

BUENOS AIRES. Las gestiones realizadas hasta ahora por el ministro del Interior no han dado resultado.

Está a punto de estallar la huelga general. Sin embargo, se confía en que antes de terminar el día se solucione el conflicto.

Parece que los obreros han dado un plazo de veinticuatro horas.

El Gobierno anuncia que reprimirá duramente todo desorden, y que garantizará la libertad de trabajo a cuantos quieran hacerlo.

raciones oficiales, los jefes y oficiales de la guarnición y un enorme gentío.

Los periódicos locales dedican al heroico capitán sentidas necrologías.

Destinos a Melilla

Son destinados a las fuerzas regulares indígenas de Melilla, debiendo incorporarse con urgencia los siguientes oficiales de Caballería: capitán D. Miguel Ponte; primeros tenientes D. José Barcáiztegui, D. Enrique de Vega, D. Pedro Alcorta y D. Alfonso Bazaine, y segundo teniente D. Enrique González Anlló.

AVISOS UTILES

Lo que decimos nosotros

Lo que dicen los enfermos

Nosotros decimos que las Píldoras Pink pueden hacer mucho por el restablecimiento de vuestra salud. Las Píldoras Pink dan sangre y fuerzas, desarrollan el apetito, favorecen la digestión y tonifican los nervios. Son un remedio incomparable contra las enfermedades que provienen de la pobreza de la sangre ó de la debilidad del sistema nervioso.

He aquí ahora lo que dice una enferma, la señorita Clotilde Gallardo, que vive en Sevilla, plaza de la Constitución, núm. 33.



Srta. Clotilde GALLARDO

«Agradecida estoy, por toda mi vida, a las Píldoras Pink, pues las debo mi curación. Largo tiempo llevaba padeciendo una enfermedad nerviosa, que se manifestaba sobre todo por intolerables jaquecas é insomnio persistente; no tenía ni un día bueno, se había posesionado de mí una extremada irritabilidad nerviosa, y constantemente padecía algún malestar; en particular, me eran muy penosas las noches, pues no podía dormir, y así tenía miedo de que llegara la noche. Las Píldoras Pink me han librado de todos estos sufrimientos. Desde que las he tomado me siento otra y los pasados largos meses de enfermedad me parecen ya una lejana pesadilla.

«También debo decir a usted que ha tomado las Píldoras Pink mi hermana Luisa, pues no estaba buena, y estas píldoras la han producido, como a mí, el mayor beneficio.»

Ya veis, estimados lectores, cómo los enfermos están enteramente de acuerdo con nosotros al proclamar que las Píldoras Pink son un buen remedio, un remedio que cura. Si padecéis de anemia, clorosis, debilidad general; si os sentís atacados de alguna enfermedad nerviosa, jaqueca, neurastenia, dolores de estómago ó de reumatismo, no vaciléis por más tiempo en tomar las Píldoras Pink, que son capaces de curaros.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

PARAGUIS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el 'Mogenol' 5 ptas. farmacias.

Metalúrgica Madrileña

Objetos para iglesia, en bronce y metal blanco plateado; Lámparas «TANTALO». AMORES Y GUINEA.—Barquillo, 28.

Los EEMPLASTOS WINTER curan todos los dolores REUMATICOS. Exíjase la marca WINTER.

Guisantes Las Palmas

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de administración de esta Compañía ha acordado que el día 22 de enero de 1912 y siguientes, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de abril de 1912:

1.º—Obligaciones de la Línea del Norte. 5.455 obligaciones de primera serie. 2.056 ídem de segunda ídem.

2.º—Obligaciones de la Línea de Tudela a Bilbao. 139 obligaciones de primera serie. 329 ídem de segunda ídem. 5 lotes de residuos de segunda serie.

3.º—Obligaciones de la Línea de Asturias, Galicia y León. 632 obligaciones de primera hipoteca, primera serie. 238 obligaciones de primera hipoteca, segunda serie. 351 obligaciones de segunda hipoteca. 244 ídem de tercera ídem.

Lo que se hace saber para conocimiento de los poseedores de estas clases de obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar el día señalado, en esta corte, en las oficinas del Consejo de administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, núm. 17.

Madrid 27 de diciembre de 1911.—El Secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 4.

REAL.—8,30.—(39.ª de abono, 23.ª del turno 2.º)—Lohengrin.
ESPAÑOL.—9.—(Popular.—El místico.
PRINCESA.—9.—El drama de los venenos.
COMEDIA.—4,30.—Octava matutina.—La divina Providencia.
LARA.—6,30.—La gallina de los huevos de oro (doble).
9,30.—La lata de los celos.
10,30.—Canción de cuna (doble).
APOLO.—6,15.—Anita la risueña (doble).
9.—La novela de ahora.
10,15.—Anita la risueña (doble).
COMICO.—6,30.—La perra gorda (doble).
10,30.—Los juglares (doble).
ESLAVA.—6.—La mujer divorciada (doble).
PRICE.—6.—El verbo amar y S. M. el couplet (doble).
10,30.—El padre Cirilo.
11,30.—S. M. el couplet.
GRAN TEATRO.—6.—La casta Susana (doble).
10.—La carción española.
11,30.—El paraguas del abuelo.
MARTIN.—6,30.—Er cabesota.
9,15.—Los dos amores.
10,30.—La noche de las hogueras.
11,30.—Er cabesota.
NOVEDADES.—6.—El ciego del barrio (estreno).
7,15.—El primer amor.
9.—La montaña de oro.
10,15.—La paloma del barrio.
11,30.—La bomba del Retiro.
CERVANTES.—6,30.—El enemigo de las mujeres (doble, tres actos).
9,30.—El sueño dorado (sencilla).
10,30.—Los reyes pasan (estreno, doble), y La reina.
IMPERIAL.—4 y 8,15.—Pelufoles.
5.—La fuerza bruta.
6.—El ángelus.
9,30.—Peléz (especial).
10,30.—El chiquitín de la casa (especial).
LATINA.—4 y 8,15.—Pelufoles.
5.—Mañana de sol y Sotico en el mundo.
6,15.—Con toda felicidad.
7,30.—La reina.
10.—La aldea de San Lorenzo (especial).
NOVICADO.—5.—La boda de Chipilín.
6.—La noche de Reyes.
7,15.—Los niños de Ecija.
9.—El amor que huye.
10,15.—La noche de Reyes.
11,30.—La boda de Chipilín.
ROMEA.—Desde las 5,30 artísticas nefoulas.—La Rudi, La Maravilla, Les Cronays, Julia Gálvez y la hermosa Ninón.
Gran éxito de Nonja, la belleza femenina ideal.
Debut de Balder, rey de los ventrílocuos.

TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 4.—A las 5, 6 y 7.—Moda (especial para familias).—9,30, 10,30 y 11,30.—Clavellina la Gitana, Les Illitlle (comediantes transformistas), Les Arafels (cariacuristas rápidos), Raoul and Marcel y Trio Obiel.
PRINCE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.—Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matutina con regalos.
ROYAL KURSAL.—Desde las 4 de la tarde hasta las 6,30, sección continua de cinematógrafo.
La Nelli, bella Delirio, Pilar Pardo, la bella Mora, La Niña de Utrera, Las Mascotas, Pilar y Luisa de Vigné.
MADRILEÑO.—Secciones desde las cinco.—Pelufoles y variedades.—Grandes atracciones.
PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades. Exito inmenso de Resurrección Quijano, canzonetista.—Gran éxito de Los Mingorance.
BENAVENTE.—De 5 a 12,15.—Secciones de Cine. Pelufoles nuevas diarias.
SALÓN MADRID.—Desde las 5,30 grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—10,30 y 11,30 especiales.
RECREO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 4.—San Tito, obispo; Santa Angela de Fulgino, viuda, y los Santos mártires Prisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino Eugenio, Marciano, Trifón, Benita y Drafoa.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia Pontificia, y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena al Niño Jesús, predicando el P. Ravanal.
En las Monjas de Alarcón, por la tarde, a las cinco, empieza Triduo al Corazón de Jesús, siendo orador el P. Inocencio López.
En el Cristo de la Salud, continúa la novena al Niño Jesús, a las cinco, predicará el P. Rodríguez.
La misa y oficio son de la octava de los Santos Inocentes.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Serivitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, Carmen, San Justo, Santa Cruz y Santa Bárbara.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: Cor. Mariae.

MADRID-1907 ZARAGOZA-1908 VALENCIA-1909
GRAN PREMIO GRAN PREMIO DE HONOR
PLANCHADO con BRILLO al alcance de todos
CON EL ALMIDON BRILLANTE
MARCA EL LEON (patente de invención)
que se vende en PASTILLAS en todas partes

Transporte de Mensajerías A DOMICILIO
Con motivo de las próximas festividades, la Sociedad de Omnibus de Madrid, contratista de los servicios de camiónaje de las Compañías férreas del Norte, Madrid-Zaragoza-Alicante y Madrid-Cáceres-Portugal, ha establecido un servicio rápido para entregar a los consignatarios, a las pocas horas de la llegada de las mercancías a Madrid, las expediciones de gran velocidad que lleguen con la consignación a domicilio.

EL EXCMO. SEÑOR
D. Manuel Valdivielso y Torroja
INTENDENTE DE EJERCITO
CABALLERO GRAN CRUZ DEL MÉRITO MILITAR Y OTRAS CONDECORACIONES CIVILES Y MILITARES POR MÉRITOS DE GUERRA
FALLECIÓ EL DÍA 5 DE ENERO DE 1911
Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, la Excmo. Sra. D.ª Dolores Montero y Casal; sus hijas, D.ª Dolores y D.ª Concepción; sus hijos políticos, D. Fernando Magro y D. Diego O Connor; nietos, hermano, hermana política, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 5 de enero de 1912 en la iglesia de Jesús, y el día 6 en la parroquia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.
Varios excelentísimos señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Vapores que prestarán servicios en el mes de enero de 1912, salvo contingencias.
Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 25 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO, directamente para Nueva York, Habana, Veraacruz y Puerto Méjico.
Linea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTEERRAT, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veraacruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Carúpano y Triniidad, con trasbordo en Puerto Cabello.
Linea de Filipinas.
El día 3 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZAGUIRRE, y el 31 saldrá de Barcelona el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Buenos Aires.
El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Canarias-Fernando Poo.
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor C. DE CADIZ, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.
Linea de Cuba y Méjico.
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para la Habana, Veraacruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a su contrato con el Estado.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

ATISMAN DE DICHA
AMULETO BUENA-SUERTE
Científico y misterioso descubrimiento. Poder personal irresistible asegurado todo:
FORTUNA - SALUD - AMOR FELICIDAD - ACIERTO
Maravilla de las maravillas, todos los misterios de las ciencias del misterio descubiertos. Potencia, Influjo Personal, Dominación de las Voluntades, Hipnotismo y Magnetismo, Cura de las enfermedades, Espiritismo, Maleficio de Amor y Médico, etc.
Buena éxito sorprendente, seguro, pero natural
"EL SECRETO DE LA DICHA" curioso y magnífico librito ilustrado y dos composiciones de arte en 12 colores, dando la constitución de ese fetiché asombroso.
GRATIS
Pídase al Señor VICTOR, 63, Villeneuve, près Paris (Francia)

INGENIEROS AGRONOMOS
HERREROS
Internado
Hernán Cortés, 22, segundo.

LIBROS A PLAZOS
Una casa en España que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de Derecho.—Pídanse Catálogos al director de El Crédito Literario. MONTERA, 9, Madrid.—Esta casa no tiene representaciones ni cobra plazo alguno hasta servir el pedido.

ANIS DEL MONO
DE LA CASA BOSCH Y COMP.ª DE BADALONA
SUCESORES DE VICENTE BOSCH
Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
SOCIEDAD ANONIMA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecañas (Cádiz) y Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 5 Fc. de Valdecañas-Canteras
Teléfono 1.048 Teléfono 1.295

PRECIOS
650 kilos de yeso negro corriente... 7,50
id. id. especial... 8,50
Costal id. blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda
TELÉFONO 2.931

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

REGALOS
A mitad de precio se liquidan bonitas alhajas imitación: Pendientes imperdibles, Sortijas, Pulseras y grandes novedades.—MAXIN. Fuencarral, número 9.
Modista francesa. Corta a Mediana trajes a la señora Calle de Carranza, 15, 2.º d.ª

UTENSILIOS DE COCINA
irrompibles, especiales de esta casa, la mayor variedad, baterías completas.
Precios fijos baratos.
CALEFACCION
transportable por petróleo, modelos perfeccionados. Calefactores de agua, lumbre, alcohol, mariposa, etcétera.
FILTROS para agua desde 8 ptas. 75 centimos. Botellas Termos y Thermaria a 3 pesetas 30 centos. Frascos de refresco a 2 ptas. 75 centos. Servicios de chimenea.—Antigua Casa María, 12, Plaza de Herradores, 12 (Ojo) esquina a San Felipe Neri.

SOLAR EN VENTA
En la calle del General Lacy, frente a la Fábrica de Cervezas El Águila, propio para una fábrica. Linda con la línea de circunvalación en una extensión de 100 metros. Informar: Serrano, 3, 2.º izquierda.

TEATRO PRINCESA
Cielo butaca núm. 4, buena fila, a lunes. R. Principe, 10. Villasanté, óptico.

JUGUETES
Surtido variadísimo y económico. Bazar de S. Antonio, Corredora Baja, 29, y Pez, 1.
URGENTE Gran almacén de 200 pta. por 40, y gran banco de 6 tornillos de 200 pta. por 40. Calle Luis Mitjans, 4.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE, PRINCIPE, 2. PRESTAMOS
Mañana, jueves
gran venta extraordinaria de calzado, a bajo precio, en la Gran Casa de Saldos de Calzado. Hortaliza, 70 y 72. Este mes bonitos regalos p. niños.
Traducciones de idiomas.—Escalatiná, 13, 1.º izqda.

SE RECUERDA
que la Casa Serrano, por su gran surtido, variedad y buen gusto, es la primera en España en objetos para regalos, joyería, platería, artículos finos en piel e infinitos de objetos de arte y capricho, 25 por 100 de economía Ver y creer. Infantas, 27.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos.
CARMEN, 18, PRIMERO, Tel.º 123

LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA
Doña María de los Dolores González de Estéfani y Esteva
VIUDA DE AUTRAN
Falleció el día 27 de diciembre de 1911
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus desconsolados hijos, doña Carmen y D. Isidro; hijos políticos, D. Ignacio de Castro y Ramón y doña Josefina y Suárez de Deza; nietos, hermanos, doña Josefa, la marquesa viuda de Faria y el marqués de Esteva de las Delicias; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que se celebrará el día 4, a las once, en la iglesia de San Jerónimo el Real.
Todas las misas que se celebren el día 4 en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón; el 5 en San Jerónimo; el 10 en San Andrés de los Flamencos, y al 11 en San Manuel y San Benito, así como las Gregorianas, San Manuel y San Benito, así como la última misa, a las doce, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alema y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Oposiciones
Preparación.—Informes.—Apuntes.—Programa.—Academia Modesto Corrales, 3, Director, D. Inocente G. Martín, oficial de Correos, licenciado en Teología, Derecho, maestro superior, profesor de Gramática del Fomento de las Artes. Profesores: Sr. Noriega, empleado en el F. C. del Norte, mecanógrafo. Sr. Arenas, ingeniero. Sr. Mayorga, de la Escuela de Minas. Mr. Loubet, profesor idiomas, Sr. Roca, profesor mercantil. Caligrafo, Sr. Olmedo.
Internos: 100 pesetas.—Externos, 25.

ACADEMIA A. GÓMEZ DE ZARATE
Flor Baja, 13 y 20
Admite internos y externos de Medicina, Farmacia, Ciencias, Derecho, Bachillerato, Correos y Telégrafos.
DINERO
doctrina sobre fincas, nuda propiedad, usufructos, testamentos, etc.
Informar: DON IGNACIO BRUNET.
Avenida, 52 dupl.º, 3.º d.ª, Madrid

OPOSICIONES A CORREOS
Academia Jiménez Soriano, dedicada exclusivamente a la preparación para ingreso en Correos. Director, D. José Jiménez Soriano, oficial del Cuerpo, con la cooperación de D. C. R. del Valle, ing. de caminos; D. G. G. Ruiz, teniente de inf.; profesor de la Escuela de Tiro; D. A. Ribalta, catedrático de francés del Ateneo de Madrid, y D. M. G. Diz, maestro normal. Clases generales 20 alumnos (como máximo), particulares y especiales. Obtención de documentos y presentación de instancias. Informes y matrículas.
—ZORRILLA, 33, ENTRESUELO—

Oposiciones a Correos
PREPARACION VERDAD
Informar: DON IGNACIO BRUNET.
Avenida, 52 dupl.º, 3.º d.ª, Madrid

Oposiciones a Correos
Anunciadas Gaceta 31 diciembre. Preparación esencialmente práctica por Academia Cano Rueda, autor varias obras de Correos, 120 alumnos (98 internos), de anterior convocatoria, garantizan su crédito. Todos los textos son buenos, con apuntes Academia, gratis. Orden, limpieza y excelente alimentación. Honorarios: 20 pesetas mes. Internos, 125. Sólo dos ejercicios, 15 pesetas. Per, 22, principal derecha.

Abogados del Estado
Academia preparat.ª Sres. Gabriel y Galán y Díez Gómez, Jacometrezo, 6.º. Sigue publican. apuntes. Pedidos e informes. Sr. Galán, Mendizábal, 42. Sr. Gómez, Gta. S. Bernardo, 4.

CORREOS. ANUNCIADAS 520 PLAZAS
Preparación por oficiales del Cuerpo. Mapas murales. Favorables resultados convocatorias anteriores. Pídanse prospectos. Programas. Antigua Academia Laguilhoat, San Bernardo, 13, principal.

A LOS ABUELOS
Para aprender a guisar, deben comprar a sus nietos los JUGUETES UTILES, PRACTICOS e IRROMPIBLES que vende
MANUEL CANOSA
2, ESPOZ Y MINA, 2
ACADEMIA PARDO
Carreras Militares, 5, Plaza San Martín, 5
SEGOVIA
El 4 de enero empieza el repaso con secciones reducidas.—Problemas diarios fuera de las horas de clase.—Se admiten internos.—Pídanse reglamentos.

SEXTO ANIVERSARIO
EL LLMO. SEÑOR
D. Miguel de Schar y Salas
CORONEL, RETIRADO, DE ARTILLERIA
Falleció el día 4 de enero de 1906
Confortado por los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Hay concedidas muchas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

VINOS TINTOS
de los herederos del MARQUES DE RISCAL
EL CIEGO (Alava)
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. E. Fidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL SEÑOR DON TOMAS CAMPUZANO Y QUEROL
AGENTE QUE FUÉ DE CAMBIO Y BOLSA
FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ENERO DE 1890
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el alma de dicho señor. (8)